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Tarnowska organizacja Zrzeszenia
„WolnoÊç i Niezawis∏oÊç”

w latach 1945–1948
W pierwszych latach powojennych w Tarnowskiem dzia∏a∏y niezale˝nie od

siebie dwie struktury organizacyjne, wchodzàce w sk∏ad Zrzeszenia „WolnoÊç
i Niezawis∏oÊç”. Pierwszà z nich tworzy∏a lokalna sieç tzw. Brygad Wywiadow-
czych (BW), czyli zorganizowanej jeszcze jesienià 1941 r. w ramach Referatu Bez-
pieczeƒstwa Wydzia∏u Wojskowego Okr´gu ZWZ-AK Kraków struktury wywia-
du spo∏eczno-politycznego, zajmujàcego si´ m.in. gromadzeniem informacji
o dzia∏ajàcych w konspiracji wywrotowych organizacjach politycznych, do któ-
rych zaliczano m.in. PPR. Od grudnia 1944 r. BW by∏y podporzàdkowane Okr´-
gowi Krakowskiemu organizacji „Niepodleg∏oÊç”, a nast´pnie kolejno Delegatu-
rze Si∏ Zbrojnych na Obszar Po∏udniowy, Zarzàdowi Obszaru Po∏udniowego
WiN, a od lutego 1946 r. II Zarzàdowi G∏ównemu WiN. Na czele ma∏opolskich
struktur BW sta∏ Edward Bzymek-Strza∏kowski „Grudzieƒ”, „Swoboda”1.

Drugà winowskà strukturà organizacyjnà dzia∏ajàcà w Tarnowskiem by∏a tzw.
siatka terenowa WiN podporzàdkowana Wydzia∏owi (Okr´gowi) Krakowskiemu

1 Archiwum IPN Oddzia∏ w Krakowie [dalej: AIPN Kr], 074/199, Charakterystyka nr 200. Okr´g
Krakowski WiN [dalej: Charakterystyka nr 200], t. 1, k. 5–6, 8–9, 16–17, 70–71, 76–77, 79, 85,
87–91, 117–118; ibidem, t. 4, Kwestionariusz osobowy Edwarda Bzymka-Strza∏kowskiego,
k. 108; Archiwum Wojsk Làdowych [dalej: AWL], Wojskowy Sàd Rejonowy w Krakowie
1946–1955 [dalej: WSR Kraków], Sr 978/47, Akta sprawy karnej przeciwko Franciszkowi Niepo-
kólczyckiemu, Stanis∏awowi Mierzwie, Karolowi Buczkowi, Mieczys∏awowi Kabatowi, Karolowi
Starmachowi, Jerzemu Kunce, Alojzemu Kaczmarczykowi, Józefowi Ostafinowi, Edwardowi
Bzymkowi-Strza∏kowskiemu, Eugeniuszowi Ralskiemu, Janowi Kotowi, Wiktorowi Zbigniewowi
Langnerowi, Miros∏awowi Kowalskiemu, Walerianowi Tumanowiczowi, Stefanowi Ralskiemu, Ta-
deuszowi Wilczyƒskiemu i Henrykowi Münchowi; AIPN Kr, 07/639, Akta kontrolne Êledztwa
w sprawie karnej przeciwko Franciszkowi Niepokólczyckiemu i in.; Proces krakowski. Niepokól-
czycki, Mierzwa i inni przed sàdem Rzeczypospolitej, Warszawa 1948, passim; Bzymek-Strza∏kow-
ski Edward [w:] „Dardanele”. Delegatura WiN-u za granicà (1946–1949), oprac. S.J. Rostworow-
ski, Wroc∏aw 1999, s. 436–437; A. Zagórski, Bzymek-Strza∏kowski Edward [w:] Zrzeszenie
„WolnoÊç i Niezawis∏oÊç” w dokumentach, t. 6: Cztery Zarzàdy G∏ówne WiN przed sàdami PRL,
Wroc∏aw 2000, cz. 2, s. 93–95; T. Balbus, Bzymek Edward [w:] Ma∏opolski s∏ownik biograficzny
uczestników dzia∏aƒ niepodleg∏oÊciowych 1939–1956, t. 6, Kraków 2000, s. 21–24; idem, Edward
Bzymek-Strza∏kowski (1912–1980) [w:] Konspiracja i opór spo∏eczny w Polsce 1944–1956. S∏ow-
nik biograficzny, t. 1, Kraków–Warszawa–Wroc∏aw 2002, s. 84–87; J. Draus, G. Mazur, Lista
aresztowanych dzia∏aczy Zrzeszenia WiN, „Studia Rzeszowskie” 1997, t. 4, s. 136. Szerzej na te-
mat dzia∏alnoÊci BW w czasie okupacji niemieckiej zob. Z. Nawrocki, Brygady Wywiadowcze
(1940–1946). Zarys problematyki, „Zeszyty Historyczne WiN-u” 2002, nr 18, s. 33–48.
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WiN. Jej tworzenie rozpocz´to na prze∏omie 1945 i 1946 r., bazujàc przede
wszystkim na dawnej organizacji Inspektoratu AK Tarnów2.

I. Inspektorat Tarnowski BW krypt. „Hetman”
Dzia∏ajàce na terenie po∏udniowej Polski BW by∏y w latach 1945–1946 zorga-

nizowane w trzech okr´gach (krakowskim, rzeszowskim i Êlàsko-dàbrowskim),
które z kolei dzieli∏y si´ na inspektoraty obejmujàce swoim zasi´giem kilka powia-
tów. Inspektorat Tarnowski BW krypt. „Hetman” by∏ jednym z trzech, które wcho-
dzi∏y w sk∏ad Okr´gu Krakowskiego BW, kierowanego osobiÊcie przez Bzymka-
-Strza∏kowskiego. Zosta∏ zorganizowany w 1944 r. przez przyby∏ego z Lwowa
oficera wywiadu AK Paw∏a Wieczorka „Paw∏a”3, u˝ywajàcego konspiracyjnego na-
zwiska Pawe∏ Lewandowski. W czerwcu 1945 r., po przeniesieniu Wieczorka na
stanowisko kierownika kontrwywiadu Okr´gu Krakowskiego BW, jego miejsce za-
jà∏ Józef Ciastoƒ „Rolnik”4, u˝ywajàcy konspiracyjnego nazwiska Zbigniew Ko-
walski. Po jego aresztowaniu 4 grudnia 1945 r. funkcj´ t´ objà∏ mieszkajàcy
w Mielcu Tytus Semenow „Gordon”, „Jurek”5 (od stycznia 1946 r. jednoczeÊnie
kierownik Inspektoratu BW Mielec krypt. „Las”, wchodzàcego w sk∏ad Okr´gu

2 Jak w kwietniu 1948 r. zezna∏ w Êledztwie by∏y zast´pca prezesa Wydzia∏u Krakowskiego WiN
Mieczys∏aw Kawalec: „W rejonie tarnowskim struktura organizacyjna rejonu by∏a zupe∏nie podob-
na do struktury dawnej, »akowskiej«” (AWL, WSR Warszawa, Sr 1099/50, Akta sprawy karnej prze-
ciwko ¸ukaszowi Ciepliƒskiemu, Adamowi Lazarowiczowi, Mieczys∏awowi Kawalcowi, Karolowi
Chmielowi, Józefowi Batoremu, Józefowi Rzepce, Franciszkowi B∏a˝ejowi, Ludwikowi Kubikowi,
Zofii Micha∏owskiej i Janinie Czarneckiej, t. 4, Protokó∏ przes∏uchania podejrzanego Mieczys∏awa
Kawalca, Warszawa, 30 IV 1948 r., k. 65–69).
3 AIPN Kr, 074/199, Charakterystyka nr 200, t. 1, k. 8–9, 16–17, 77–79, 87–90; ibidem, t. 8,
Kwestionariusz osobowy Paw∏a Wieczorka vel Lewandowskiego, k. 78; Archiwum IPN Oddzia∏
w Gdaƒsku, Delegatura w Bydgoszczy [dalej: AIPN By], Wojskowy Sàd Rejonowy w Bydgoszczy
1946–1955 [dalej: WSR Bydgoszcz], Sr 68/52, Akta sprawy karnej przeciwko Paw∏owi Wieczor-
kowi, Józefowi Ciastoniowi i Józefowi Gurzyƒskiemu [dalej: Akta sprawy karnej przeciwko Paw-
∏owi Wieczorkowi i in.]; ibidem, 070/3610, t. 1–2, Akta kontrolne Êledztwa przeciwko Paw∏owi
Wieczorkowi i in.; T. Biedroƒ, Schemat organizacyjny WiN-u (1945–1947). Obszar Po∏udniowy
WiN, „Zeszyty Historyczne WiN-u” 1993, nr 4, s. 66 i s. 71–72, przyp. 23; idem, Schemat orga-
nizacyjny WiN-u (1945–1949). Okr´g Krakowski WiN, ibidem, 1994, nr 5, s. 65–66 (tu b∏´dne in-
formacje, jakoby Wieczorek pe∏ni∏ funkcj´ szefa Inspektoratu Tarnowskiego BW do marca 1946 r.,
a jednoczeÊnie a˝ do sierpnia tr. piastowa∏ – równoczeÊnie z Tytusem Semenowem! – funkcj´ kie-
rownika Obwodu BW Tarnów); A. Kostrzewski, Lewandowski, ibidem, s. 115–117; idem, List do
redakcji, ibidem, 1995, nr 6, s. 270; A. Zagórski, Wieczorek Pawe∏ [w:] Zrzeszenie…, t. 6, cz. 3,
s. 769–770.
4 AIPN Kr, 074/199, Charakterystyka nr 200, t. 1, k. 59, 77–79, 113; ibidem, t. 4, Kwestionariusz
osobowy Józefa Ciastonia, k. 110; AIPN Kr, WSR Kraków, Rej. 22/46, Akta sprawy karnej przeciw-
ko Zbigniewowi Kowalskiemu [Józefowi Ciastoniowi], Eugeniuszowi Pajdakowi, Henrykowi Zi´-
bie i Antoniemu Wroniewiczowi [dalej: Akta sprawy karnej przeciwko Zbigniewowi Kowalskiemu
i in.]; AIPN By, WSR Bydgoszcz, Sr 68/52, Akta sprawy karnej przeciwko Paw∏owi Wieczorkowi i in.;
ibidem, 070/3610, t. 1–2, Akta kontrolne Êledztwa przeciwko Paw∏owi Wieczorkowi i in.; T. Bie-
droƒ, Schemat…, s. 65.
5 AIPN Kr, 074/199, Charakterystyka nr 200, t. 1, s. 59, 77–78; ibidem, t. 7, Kwestionariusz oso-
bowy Tytusa Semenowa, k. 250; T. Biedroƒ, Schemat…, s. 65; W. Frazik, Rozbicie II Zarzàdu G∏ów-
nego WiN, „Zeszyty Historyczne WiN-u” 2002, nr 18, s. 128 i 137; Biograficzna baza danych An-
drzeja Zagórskiego.
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Rzeszowskiego BW)6, który pe∏ni∏ jà do lata 1946 r., po czym, zagro˝ony areszto-
waniem, zerwa∏ kontakty organizacyjne i zaprzesta∏ dzia∏alnoÊci konspiracyjnej.

W sk∏ad inspektoratu wchodzi∏o szeÊç obwodów BW (Tarnów, Limanowa,
Brzesko, Nowy Sàcz, Dàbrowa Tarnowska i Bochnia), odpowiadajàcych swym
zasi´giem poszczególnym powiatom.

I. 1. Obwód BW Tarnów

Obwód ten dysponowa∏ najlepiej rozwini´tà siatkà informatorów na terenie
inspektoratu. Kierowa∏ nim Tytus Semenow „Gordon”7, od grudnia 1945 r. do
sierpnia 1946 r. pe∏niàcy jednoczeÊnie funkcj´ kierownika inspektoratu (po
aresztowanym Ciastoniu). Szefem wywiadu obwodu by∏ poczàtkowo W∏adys∏aw
DybuÊ „Lord”8, a po jego wyjeêdzie w paêdzierniku 1945 r. – Kazimierz Orczew-
ski „Kozioro˝ec”9, który od czerwca 1946 r. pe∏ni∏ tak˝e funkcj´ zast´pcy Seme-
nowa jako kierownika Inspektoratu Tarnowskiego. Od lutego 1946 r. a˝ do
aresztowania w sierpniu 1946 r. funkcj´ kierownika propagandy obwodu pe∏ni∏
by∏y dowódca placówki AK Tarnów10, ówczeÊnie nauczyciel w gimnazjum w Tar-
nowie, Julian Pra˝uch „Âwit”11.

I. 2. Obwód BW Limanowa

By∏ stosunkowo dobrze zorganizowany. Od marca 1945 r. kierowa∏ nim
urz´dnik pocztowy Zygmunt Papie˝ „Dzwon”12 oraz jego zast´pca Mieczys∏aw

6 J. Draus, G. Mazur, Lista…, s. 145, przyp. 85; G. Ostasz, Zrzeszenie „WolnoÊç i Niezawis∏oÊç”.
Okr´g Rzeszów, Rzeszów 2000, s. 62–63, 126; Z. Nawrocki, Brygady…, s. 45.
7 T. Biedroƒ, Schemat…, s. 66.
8 AIPN Kr, 074/199, Charakterystyka nr 200, t. 4, Kwestionariusz osobowy W∏adys∏awa Dybusia,
k. 189; ibidem, WSR Kraków, Rej. 597/46, Akta sprawy karnej przeciwko Tadeuszowi Gajdzie,
Wies∏awowi Budzikowi, Zofii Malinowskiej, Helenie Mas∏oƒ, Ryszardowi KwaÊniewiczowi, Maria-
nowi Adamowskiemu, Andrzejowi Gardulskiemu, Micha∏owi Maciasowi, Mieczys∏awowi WciÊliko-
wi, Kazimierzowi Orczewskiemu, Józefowi Zabdyrowi, Józefowi Wa∏kowi, Julianowi Pra˝uchowi,
Teodowi Truchanowi i Józefowi Bankowi [dalej: Akta sprawy karnej przeciwko Tadeuszowi Gajdzie
i in.]; ibidem, 07/422, t. 1–8, Akta kontrolne Êledztwa przeciwko Tadeuszowi Gajdzie i in.; AIPN By,
WSR Bydgoszcz, Sr 68/52, Akta sprawy karnej przeciwko Paw∏owi Wieczorkowi i in.; ibidem,
070/3610, t. 1–2, Akta kontrolne Êledztwa przeciwko Paw∏owi Wieczorkowi i in.
9 AIPN Kr, 074/199, Charakterystyka nr 200, t. 1, k. 60, 116; ibidem, t. 7, Kwestionariusz osobowy
Kazimierza Orczewskiego, k. 68; AIPN Kr, WSR Kraków, Rej. 597/46, Akta sprawy karnej przeciwko
Tadeuszowi Gajdzie i in.; ibidem, 07/422, t. 1–8, Akta kontrolne Êledztwa przeciwko Tadeuszowi
Gajdzie i in.; Zbiory Oddzia∏owego Biura Edukacji Publicznej IPN w Krakowie [dalej: OBEP IPN Kr],
Indeks represjonowanych w PRL z powodów politycznych [dalej: Indeks…], Kwestionariusz osoby
represjonowanej nr Kr/WSR/0413 – Orczewski Kazimierz; T. Biedroƒ, Schemat…, s. 66 (tu b∏´dnie
jako Oraczewski); W. Frazik, Rozbicie…, s. 127.
10 A. Pietrzykowa, Region tarnowski w okresie okupacji hitlerowskiej. Polityka okupanta i ruch opo-
ru, Warszawa–Kraków 1984, s. 279, 281, 287.
11 AIPN Kr, 074/199, Charakterystyka nr 200, t. 1, k. 60, 116–117; ibidem, t. 7, Kwestionariusz
osobowy Juliana Pra˝ucha, k. 159; AIPN Kr, WSR Kraków, Rej. 597/46, Akta sprawy karnej prze-
ciwko Tadeuszowi Gajdzie i in.; ibidem, 07/422, t. 1–8, Akta kontrolne Êledztwa przeciwko Tade-
uszowi Gajdzie i in.; T. Biedroƒ, Schemat…, s. 61; W. Frazik, Rozbicie…, s. 127.
12 AIPN Kr, 074/199, Charakterystyka nr 200, t. 1, k. 33–34, 77–78, 116; ibidem, t. 7, Kwestio-
nariusz osobowy Zygmunta Papie˝a, k. 90; AIPN Kr, WSR Kraków, Sr 710/46, Akta sprawy karnej
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Czechowski „Motor”13 (pe∏niàcy jednoczeÊnie funkcj´ zast´pcy komendanta po-
wiatowego MO w Limanowej). Obwód dysponowa∏ w terenie siatkà kilkunastu
informatorów oraz dobrze zorganizowanà ∏àcznoÊcià z kierownictwem inspekto-
ratu i kierownikiem Obwodu BW Nowy Sàcz14.

I. 3. Obwód BW Brzesko

By∏ jednym z najwczeÊniej zorganizowanych obwodów Inspektoratu Tarnow-
skiego. Do czerwca 1945 r. kierowa∏ nim Józef Ciastoƒ15, a nast´pnie Tadeusz
Lenda „Less”16, sprawujàcy poprzednio funkcj´ kierownika placówki w Tymo-
wej. Po wyjeêdzie Lendy z Brzeska w lipcu 1945 r. przez d∏u˝szy czas nie powo-
∏ywano nowego kierownika obwodu – mo˝na przypuszczaç, ˝e do grudnia
1945 r. Ciastoƒ, jako kierownik inspektoratu, osobiÊcie kierowa∏ siatkà brzeskà.
W kwietniu 1946 r. Semenow mianowa∏ kierownikiem obwodu Stanis∏awa Saka
„D´ba”17, który przystàpi∏ do organizacji nowej sieci informacyjnej. Do lata
1946 r. Sakowi uda∏o si´ zaanga˝owaç jedynie kilku informatorów, m.in. Henry-
ka Bacha18 i Tadeusza Stefaniaka19.

przeciwko Zygmuntowi Papie˝owi, Mieczys∏awowi Czechowskiemu, Franciszkowi G´siakowi,
Feliksowi ¸àckiemu, W∏adys∏awowi Dudzikowi, W∏adys∏awowi Czechowskiemu, Józefowi Juro-
wiczowi, Józefowi Czy˝owskiemu, Franciszkowi Dutce, Stanis∏awowi Dutce, W∏adys∏awowi Bu-
ladzie, Czes∏awowi Bogaczowi i Tadeuszowi Kucharczykowi [dalej: Akta sprawy karnej przeciw-
ko Zygmuntowi Papie˝owi i in.]; ibidem, 07/4591, Akta kontrolne Êledztwa przeciwko
Zygmuntowi Papie˝owi i in.; ibidem, 010/11677, Kwestionariusz ewidencyjny Zygmunta Papie-
˝a; T. Biedroƒ, Schemat…, s. 57 (tu b∏´dna informacja, jakoby Papie˝ pe∏ni∏ funkcj´ kierownika
Rady WiN Limanowa – w rzeczywistoÊci rady takiej nigdy nie powo∏ano) i 66 (tu b∏´dnie jako
Papierz); W. Frazik, Rozbicie…, s. 127.
13 AIPN Kr, 074/199, Charakterystyka nr 200, t. 1, k. 33–34; ibidem, t. 4, Kwestionariusz osobowy
Mieczys∏awa Czechowskiego, k. 137; ibidem, WSR Kraków, Sr 710/46, Akta sprawy karnej przeciw-
ko Zygmuntowi Papie˝owi i in.; ibidem, 07/4591, Akta kontrolne Êledztwa przeciwko Zygmuntowi
Papie˝owi i in.; T. Biedroƒ, Schemat…, s. 66; Biograficzna baza danych Andrzeja Zagórskiego.
14 Szerzej na ten temat T. Biedroƒ, Powstanie i dzia∏alnoÊç Zrzeszenia WiN w powiecie limanowskim
(1945–1946), „Rocznik Sàdecki” 1996, t. 24, s. 50–59; G. Mazur, W. Rojek, M. Zgórniak, Wojna
i okupacja na Podkarpaciu i Podhalu, na obszarze Inspektoratu ZWZ-AK Nowy Sàcz 1939–1945,
Kraków 1998, s. 335.
15 T. Biedroƒ, Schemat…, s. 65.
16 AIPN Kr, 074/199, Charakterystyka nr 200, t. 1, k. 77–78; ibidem, t. 6, Kwestionariusz osobo-
wy Tadeusza Lendy, k. 188; T. Biedroƒ, Schemat…, s. 65.
17 AIPN Kr, 074/199, Charakterystyka nr 200, t. 1, k. 77–78, 116; ibidem, t. 7, Kwestionariusz oso-
bowy Stanis∏awa Saka, k. 229; AIPN Kr, WSR Kraków, Rej. 597/46, Akta sprawy karnej przeciwko Ta-
deuszowi Gajdzie i in.; ibidem, 07/422, t. 1–8, Akta kontrolne Êledztwa przeciwko Tadeuszowi Gaj-
dzie i in.; ibidem, 010/8860, Akta sprawy operacyjnego sprawdzenia Stanis∏awa Saka; OBEP IPN Kr,
Indeks…, Kwestionariusz osoby represjonowanej nr Kr/WSR/0414 – Sak Stanis∏aw; T. Biedroƒ,
Schemat…, s. 65 (tu b∏´dna informacja, jakoby funkcj´ szefa wywiadu w Obwodzie BW Brzesko
pe∏ni∏ Teofil Hebda); W. Frazik, Rozbicie…, s. 127.
18 AIPN Kr, 074/199, Charakterystyka nr 200, t. 4, Kwestionariusz osobowy Henryka Bacha, k. 9;
ibidem, WSR Kraków, Rej. 597/46, Akta sprawy karnej przeciwko Tadeuszowi Gajdzie i in.; ibidem,
07/422, t. 1–8, Akta kontrolne Êledztwa przeciwko Tadeuszowi Gajdzie i in.; Relacja Henryka Ba-
cha z 23 X 2002 r. (zapis magnetofonowy w zbiorach autora).
19 AIPN Kr, 074/199, Charakterystyka nr 200, t. 7, Kwestionariusz osobowy Tadeusza Stefaniaka,
k. 315; ibidem, WSR Kraków, Rej. 597/46, Akta sprawy karnej przeciwko Tadeuszowi Gajdzie i in.;
ibidem, 07/422, t. 1–8, Akta kontrolne Êledztwa przeciwko Tadeuszowi Gajdzie i in.

Zdzis∏aw Zblewski

136

07 Zblewski  4/6/04  15:12  Page 136



I. 4. Obwód BW Nowy Sàcz

Od drugiej po∏owy 1945 r. do lipca 1946 r. kierownikiem obwodu by∏ Stefan
Jab∏oƒski „Cedro”20, a nast´pnie funkcj´ t´ objà∏ dotychczasowy kierownik pla-
cówki BW Iwkowa w powiecie brzeskim Józef Zabdyr „Wydra”21. Nowosàdecka
siatka BW liczy∏a najprawdopodobniej zaledwie kilku (wed∏ug UB oko∏o dziesi´-
ciu) wywiadowców, wÊród których aktywnoÊcià wyró˝niali si´ m.in. Ryszard
Horodyƒski „Zemsta”22, Kazimierz Zelek23 i Tomasz Zwoliƒski „Kordian”24.

I. 5. Obwód BW Dàbrowa Tarnowska 

Stosunkowo niewiele wiadomo na temat funkcjonowania sieci BW w powie-
cie dàbrowskim. Jak si´ wydaje, obwód ten, od marca 1946 r. kierowany przez
Józefa Banka „Cichego”25, by∏ prawdopodobnie w stadium organizacji.

I. 6. Obwód BW Bochnia

W odniesieniu do tego obwodu dysponujemy najskromniejszà iloÊcià informa-
cji. By∏ jednym z najwczeÊniej zorganizowanych. Do jesieni 1945 r. kierowa∏ nim
urz´dnik kolejowy Zbigniew Puk∏o26, u˝ywajàcy konspiracyjnego nazwiska Stani-
s∏aw Galas. W koƒcu 1945 r. Puk∏o zosta∏ aresztowany, po czym uda∏o mu si´
zbiec i przedostaç do Wielkiej Brytanii. Od sierpnia 1945 r. funkcj´ kierownika

20 AIPN Kr, 074/199, Charakterystyka nr 200, t. 1, k. 44, 77–78; ibidem, t. 5, Kwestionariusz oso-
bowy Stefana Jab∏oƒskiego, k. 170; T. Biedroƒ, Schemat…, s. 66; idem, Sàdeckie Zrzeszenie Wol-
noÊç i Niezawis∏oÊç w latach 1945–1947, „Rocznik Sàdecki” 2000, t. 28, s. 241; G. Mazur, W. Ro-
jek, M. Zgórniak, op. cit., s. 335.
21 AIPN Kr, 074/199, Charakterystyka nr 200, t. 1, k. 44, 77–78, 116; ibidem, t. 8, Kwestionariusz
osobowy Józefa Zabdyra, k. 153; AIPN Kr, WSR Kraków, Rej. 597/46, Akta sprawy karnej prze-
ciwko Tadeuszowi Gajdzie i in.; ibidem, 07/422, t. 1–8, Akta kontrolne Êledztwa przeciwko Tade-
uszowi Gajdzie i in.; OBEP IPN Kr, Indeks…, Kwestionariusz osoby represjonowanej
nr Kr/WSR/0416 – Zabdyr Józef; W. Frazik, Rozbicie…, s. 127; T. Biedroƒ, Schemat…, s. 66; idem,
Sàdeckie…, s. 241; G. Mazur, W. Rojek, M. Zgórniak, op. cit., s. 335.
22 AIPN Kr, 074/199, Charakterystyka nr 200, t. 5, Kwestionariusz osobowy Ryszarda Horodyƒ-
skiego, k. 157; ibidem, WSR Kraków, Rej. 787/46, Akta sprawy karnej przeciwko Ryszardowi Ho-
rodyƒskiemu.
23 Ibidem, 074/199, Charakterystyka nr 200, t. 8, Kwestionariusz osobowy Kazimierza Zelka,
k. 178; ibidem, WSR Kraków, Rej. 597/46, Akta sprawy karnej przeciwko Tadeuszowi Gajdzie i in.;
ibidem, 07/422, t. 1–8, Akta kontrolne Êledztwa przeciwko Tadeuszowi Gajdzie i in.
24 Ibidem, 074/199, Charakterystyka nr 200, t. 8, Kwestionariusz osobowy Tomasza Zwoliƒskiego,
k. 188; ibidem, WSR Kraków, Rej. 597/46, Akta sprawy karnej przeciwko Tadeuszowi Gajdzie i in.;
ibidem, 07/422, t. 1–8, Akta kontrolne Êledztwa przeciwko Tadeuszowi Gajdzie i in.
25 Ibidem, 074/199, Charakterystyka nr 200, t. 1, k. 30, 77–78, 116; ibidem, t. 4, Kwestionariusz
osobowy Józefa Banka, k. 23; AIPN Kr, WSR Kraków, Rej. 597/46, Akta sprawy karnej przeciwko
Tadeuszowi Gajdzie i in.; ibidem, 07/422, t. 1–8, Akta kontrolne Êledztwa przeciwko Tadeuszowi
Gajdzie i in.; ibidem, 010/9060, Akta sprawy ewidencyjno-obserwacyjnej Józefa Banka; T. Biedroƒ,
Schemat…, s. 65; W. Frazik, Rozbicie…, s. 127.
26 AIPN Kr, 074/199, Charakterystyka nr 200, t. 1, k. 77–78; ibidem, t. 7, Kwestionariusz osobo-
wy Zbigniewa Puk∏y, k. 169; T. Biedroƒ, Schemat…, s. 65 (tu b∏´dny zapis konspiracyjnego nazwi-
ska Puk∏y – Golas oraz b∏´dna informacja, jakoby Józef Strza∏ka „Kora” pe∏ni∏ w Obwodzie BW
Bochnia funkcj´ kierownika wywiadu i ∏àcznoÊci).
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propagandy obwodu pe∏ni∏ Eugeniusz Pajdak „Artur”27, a jednym z jego podw∏ad-
nych by∏ sekretarz nadleÊnictwa w Damienicach w powiecie bocheƒskim Henryk
Zi´ba „Osnuja”28. Obwód najprawdopodobniej przesta∏ istnieç ju˝ w grudniu
1945 r. w wyniku przeprowadzonych na terenie Bochni aresztowaƒ.

II. Rejon Wschodni Okr´gu Krakowskiego WiN
krypt. „Sztuczne nawozy”, „Wodospad”

Rejon by∏ budowany na bazie podleg∏ego Komendzie Okr´gu AK Kraków In-
spektoratu AK Tarnów, obejmujàcego swym zasi´giem teren utworzonego przez
okupacyjne w∏adze niemieckie tzw. Kreishauptmannschaftu tarnowskiego. W sk∏ad
inspektoratu wchodzi∏y trzy obwody: Tarnów, Dàbrowa Tarnowska i Brzesko,
których zasi´g terytorialny pokrywa∏ si´ z obszarem odpowiednich powiatów
wed∏ug podzia∏u administracyjnego sprzed 1939 r. W planach mobilizacyjnych
AK inspektorat ten mia∏ odtwarzaç 16. pp Ziemi Tarnowskiej29. W WiN zacho-
wano na tamtym terenie akowskà struktur´ organizacyjnà, a jedynà powa˝niej-
szà modyfikacj´ przeprowadzono w lipcu 1946 r., podporzàdkowujàc Rejonowi
Wschodniemu powiat bocheƒski, który w strukturach AK wchodzi∏, jako Obwód
AK Bochnia, w sk∏ad Inspektoratu AK Kraków.

Od 1 lipca 1942 r. na czele Inspektoratu AK Tarnów sta∏ by∏y legionista oraz
oficer zawodowy WP i KOP mjr (od 1 stycznia 1943 r. pp∏k) Stefan Musia∏ek30,
u˝ywajàcy w swej dzia∏alnoÊci konspiracyjnej pseudonimów: „Mucha”, „Bo˝y-
mir”, „Dobrogos∏aw”, „Por´ba”, „¸owicki”, „Marciszewski”, „Miros∏aw” i „W∏o-
dzimierz”. Wiosnà 1945 r. wyjecha∏ na Górny Âlàsk, a jego nast´pcà zosta∏ dotych-
czasowy komendant Obwodu AK Dàbrowa Tarnowska kpt. Zbigniew Rogawski
„Tomasz”, „Tomek”31, u˝ywajàcy w tym czasie nazwiska konspiracyjnego Tadeusz

27 AIPN Kr, 074/199, Charakterystyka nr 200, t. 1, k. 113; ibidem, t. 7, Kwestionariusz osobowy
Eugeniusza Pajdaka, k. 84; ibidem, WSR Kraków, Rej. 22/46, Akta sprawy karnej przeciwko Zbi-
gniewowi Kowalskiemu i in.
28 Ibidem, 074/199, Charakterystyka nr 200, t. 1, k. 113; ibidem, t. 8, Kwestionariusz osobowy
Henryka Zi´by, k. 180; ibidem, WSR Kraków, Rej. 22/46, Akta sprawy karnej przeciwko Zbignie-
wowi Kowalskiemu i in.
29 A. Pietrzykowa, Region..., s. 245.
30 A. Zagórski, Musia∏ek-¸owicki Stefan [w:] Ma∏opolski…, t. 1, Kraków 1997, s. 107–109; idem,
Musia∏ek-¸owicki Stefan [w:] Zrzeszenie…, t. 6, cz. 3, s. 456–457; T. Balbus, Struktura, obsada
personalna i likwidacja Okr´gu Katowice WiN (1945–1948), „Zeszyty Historyczne WiN-u” 2001,
nr 15, s. 47–49; idem, S∏ownik biograficzny dzia∏aczy Zrzeszenia „WolnoÊç i Niezawis∏oÊç” (WiN)
na Âlàsku (1945–1948), t. 4: Okr´g Katowice, Wroc∏aw 2001 (mps aneksu pomocniczego do roz-
prawy doktorskiej), s. 56–58; idem, Stefan Musia∏ek-¸owicki (1896–1986) [w:] Konspiracja…,
t. 1, s. 299–302; F. Martynuska, Z. Go∏´bowski, Pami´ci p∏k. Musia∏ka ¸owickiego, „Tygodnik Po-
wszechny” 1986, nr 45; A. Pietrzykowa, Region..., wg indeksu; eadem, Powiat dàbrowski w latach
okupacji hitlerowskiej (1939–1945) [w:] Dàbrowa Tarnowska. Zarys dziejów miasta i powiatu,
red. F. Kiryk, Z. Ruta, Warszawa–Kraków 1974, s. 582; A. Fitowa, Bataliony Ch∏opskie w Ma∏o-
polsce 1939–1945. Dzia∏alnoÊç organizacyjna, polityczna i zbrojna, Warszawa–Kraków 1984,
s. 212–213.
31 AIPN Kr, 074/199, Charakterystyka nr 200, t. 1, k. 23; ibidem, t. 7, Kwestionariusz osobowy
Zbigniewa Rogawskiego, k. 198; AIPN Kr, WSR Kraków, Sr 342/49, Akta sprawy karnej przeciw-
ko Wojciechowi Szczepaƒskiemu, Emilowi Küblerowi, Janowi Woênemu i Micha∏owi Szopie [dalej:
Akta sprawy karnej przeciwko Wojciechowi Szczepaƒskiemu i in.]; ibidem, 07/227, Akta kontrolne 
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Czarnecki32. Szczegó∏y dzia∏alnoÊci konspiracyjnej Rogawskiego w 1945 r. nie sà
znane, wydaje si´ jednak, ˝e koncentrowa∏ si´ w tym czasie g∏ównie na chronieniu
podleg∏ych sobie ˝o∏nierzy AK przed represjami ze strony NKWD i UB, zbieraniu
informacji na temat sytuacji w terenie, a tak˝e informowaniu spo∏eczeƒstwa o rze-
czywistych celach Sowietów w stosunku do Polski. Nie ulega tak˝e wàtpliwoÊci, ˝e
utrzymywa∏ ∏àcznoÊç z dowództwem w Krakowie, od lata 1945 r. kontaktujàc si´
z ówczesnym delegatem si∏ zbrojnych na Okr´g Krakowski, a nast´pnie pierwszym
kierownikiem krakowskich struktur WiN Micha∏em Pobochà. Po aresztowaniu Po-
bochy jesienià tr. za poÊrednictwem Musia∏ka skontaktowa∏ si´ z Franciszkiem B∏a-
˝ejem, pe∏niàcym funkcj´ kierownika organizacyjnego w grupie ¸ukasza Ciepliƒ-
skiego, montujàcego wówczas struktury konspiracyjne WiN w ca∏ej Ma∏opolsce.
Po nawiàzaniu tego kontaktu w koƒcu 1945 r. zaczà∏ u˝ywaç nowego nazwiska
konspiracyjnego Zygmunt Woêniak i pseudonimu „Oborski”.

W styczniu lub lutym 1946 r., wraz z obj´ciem przez B∏a˝eja funkcji kierow-
nika propagandy w Zarzàdzie Obszaru Po∏udniowego WiN, Rogawski zosta∏
przekazany na kontakt nowego kierownika Okr´gu Krakowskiego WiN Woj-
ciecha Szczepaƒskiego „Bartosza”. Jak si´ wydaje, Rogawski od poczàtku
1946 r. zabiega∏ o zwolnienie go z funkcji kierownika struktur tarnowskich
WiN, pragnàc przenieÊç si´ na Górny Âlàsk i podjàç dzia∏alnoÊç w strukturach
kierowanych przez Musia∏ka. W tym celu wiosnà 1946 r. intensywnie poszuki-
wa∏ kandydata na swego nast´pc´. Poczàtkowo wysunà∏ propozycj´ powo∏ania
na to stanowisko swego dawnego podw∏adnego z Dàbrowy Tarnowskiej Jana
Woênego „Burzy”33, kandydatura ta nie uzyska∏a jednak aprobaty ze strony
Szczepaƒskiego. W efekcie nowym kierownikiem Rejonu Wschodniego Okr´-
gu Krakowskiego WiN zosta∏ mianowany 1 czerwca 1946 r. dotychczasowy
kierownik Rady WiN Tarnów W∏adys∏aw Kowal „Sanecki”34 (od sierpnia
1946 r. „Zamorski”).

Kowal znaczàco zintensyfikowa∏ dzia∏alnoÊç rejonu, ustanawiajàc nowy sys-
tem ∏àcznoÊci z poszczególnymi radami, uwzgl´dniajàcy zarówno tzw. osobiste
kontakty uliczne z ich kierownikami, jak i sta∏e kontakty poÊrednie, za pomocà
systemu „skrzynek”. Utrzymywa∏ tak˝e sta∏y kontakt z grupà dywersyjnà pod

Êledztwa przeciwko Wojciechowi Szczepaƒskiemu i in.; A. Pietrzykowa, Region..., s. 446; eadem,
Powiat dàbrowski…, s. 773; T. Biedroƒ, Schemat…, s. 51.
32 W okresie s∏u˝by w AK Rogawski pos∏ugiwa∏ si´ m.in. pseudonimami „Baca” i „M∏ot”.
33 AIPN Kr, WSR Kraków, Sr 342/49, Akta sprawy karnej przeciwko Wojciechowi Szczepaƒskiemu
i in.; ibidem, 07/227, Akta kontrolne Êledztwa przeciwko Wojciechowi Szczepaƒskiemu i in.; A. Pie-
trzykowa, Region..., s. 446.
34 „Z dniem dzisiejszym wyznaczam na kierownika rejonu »Sztuczne Nawozy« (Rada 4 [Tar-
nów], 5 [Brzesko], 6 [Dàbrowa Tarnowska]) – obywatela Saneckiego. Teofil [kierownik Wydzia-
∏u Krakowskiego WiN Wojciech Szczepaƒski]” (AIPN Kr, WSR Kraków, Sr 624/50, Akta sprawy
karnej przeciwko W∏adys∏awowi Kowalowi i Marii Kowal, t. 2, Pismo „JednoÊci” [Wydzia∏u
Krakowskiego WiN] do obywatela „Saneckiego” z 1 VI 1946 r., k. 195); ibidem, 074/199, Cha-
rakterystyka nr 200, t. 1, k. 23; ibidem, t. 6, Kwestionariusz osobowy W∏adys∏awa Kowala, k. 87;
AIPN Kr, 07/1856, Akta kontrolne Êledztwa przeciwko W∏adys∏awowi Kowalowi i Marii Kowal;
OBEP IPN Kr, Indeks…, Kwestionariusz osoby represjonowanej nr Kr/WSR/0247 – Kowal W∏a-
dys∏aw; A. Pietrzykowa, Region..., wg indeksu; T. Biedroƒ, Schemat…, s. 52, 61 (tu b∏´dna sygna-
tura akt sprawy: Sr 624/51); T. ¸aszczewski, Kowal W∏adys∏aw [w:] Ma∏opolski…, t. 7, Kraków
2001, s. 96–99.
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dowództwem Jana Jandzisia „Sosny”35 z MoÊcic, zlecajàc jej wykonanie kilku sa-
moobronnych akcji likwidacyjnych. Podj´cie tych decyzji by∏o mo˝liwe dzi´ki
dobremu rozeznaniu w sytuacji w komunistycznym aparacie represji, co Kowal za-
wdzi´cza∏ informatorom w instytucjach nowej w∏adzy, z których zdecydowanie naj-
wa˝niejszy by∏ funkcjonariusz PUBP w Tarnowie Zygmunt Wójcik „Korkociàg”36.

Kowal przywiàzywa∏ du˝à wag´ do intensyfikacji na swoim terenie propagandy
niepodleg∏oÊciowej. Z uwagi na stosunkowo du˝à liczebnoÊç struktur WiN w Tar-
nowskiem, dostarczana z Krakowa prasa: pismo Obszaru Po∏udniowego „Orze∏
Bia∏y” oraz miesi´cznik Okr´gu Krakowskiego „Niepodleg∏oÊç”, pokrywa∏a jedynie
w minimalnym stopniu zapotrzebowanie terenu. W efekcie latem 1946 r. Kowal
uruchomi∏ w mieszkaniu Marii Ârodulskiej w∏asny punkt powielania gazetki „Nie-
podleg∏oÊç”37. Jako kierownik rejonu koordynowa∏ równie˝ na podleg∏ym sobie te-
renie akcj´ propagandowà przed referendum oraz przygotowania do wymierzonej
w lokalnych dzia∏aczy komunistycznych tzw. akcji „O” („Odpluskwianie”). Dzia∏al-
noÊç Kowala zosta∏a wysoko oceniona przez kierownictwo Okr´gu Krakowskiego
WiN, czego wyrazem sta∏o si´ zorganizowanie 27–30 sierpnia 1946 r. w∏aÊnie
w Tarnowie narady czo∏owych dzia∏aczy zrzeszenia z zachodniej Ma∏opolski38.

Sukcesy organizacyjne Kowala zosta∏y w du˝ej mierze unicestwione przez roz-
pocz´te w sierpniu 1946 r. w Tarnowie wspomniane ju˝ aresztowania cz∏onków
lokalnych struktur BW. Z uwagi na liczne powiàzania cz∏onków brygad z dzia∏a-
czami struktur terenowych WiN, aresztowania te obj´∏y wkrótce tak˝e niektó-
rych wspó∏pracowników Kowala, a w efekcie doprowadzi∏y do dekonspiracji je-
go samego. 17 paêdziernika 1946 r. funkcjonariusze UB podj´li nieudanà prób´
uj´cia kierownika Rejonu Wschodniego, któremu, mimo odniesionych ran po-
strza∏owych, uda∏o si´ zbiec. 

W kilka dni po dekonspiracji Kowal wyznaczy∏ na swojego zast´pc´ by∏ego do-
wódc´ placówki AK Tarnów, pracujàcego wówczas jako nauczyciel w Jod∏ówce
Tuchowskiej Stefana Wojtarowicza „Wojciechowskiego”39, sam zaÊ, po podlecze-

35 AIPN Kr, 074/199, Charakterystyka nr 200, t. 1, k. 58, 108; ibidem, t. 5, Kwestionariusz osobo-
wy Jana Jandzisia, k. 179; AIPN Kr, 074/93, Charakterystyka nr 94 bandy terrorystyczno-rabunko-
wej WiN. Dowódca JandziÊ Jan ps. „Sosna” [dalej: Charakterystyka nr 94]; ibidem, WSR Kraków,
Sr 40/52, Akta sprawy karnej przeciwko Janowi Jandzisiowi; OBEP IPN Kr, Indeks…, Kwestiona-
riusz osoby represjonowanej nr Kr/WSR/0400 – JandziÊ Jan.
36 AIPN Kr, 074/199, Charakterystyka nr 200, t. 8, k. 143, Kwestionariusz osobowy Zygmunta
Wójcika; ibidem, 010/7766, Akta sprawy operacyjnego sprawdzenia Zygmunta Wójcika; W. Frazik,
Rozbicie…, s. 126.
37 AIPN Kr, WSR Kraków, Sr 624/50, Akta sprawy karnej przeciwko W∏adys∏awowi Kowalowi
i Marii Kowal, t. 2, Sprawozdanie W∏adys∏awa Kowala „Zamorskiego” dla Wydzia∏u Krakowskie-
go WiN, 10 IX 1946 r., k. 194; ibidem, Raport organizacyjny W∏adys∏awa Kowala „Zamorskiego”
dla Wydzia∏u Krakowskiego WiN, 1 X 1946 r., k. 189.
38 AWL, WSR Kraków, Sr 115/49, Akta sprawy karnej przeciwko Józefie Petriczek, Mieczys∏awowi
Huchli, Zbigniewowi Zawile, Antoniemu Homeniakowi, Tadeuszowi Inglotowi i Aleksandrowi
Dziubiƒskiemu [dalej: Akta sprawy karnej przeciwko Józefie Petriczek i in.], t. 10, Sprawozdanie
z konferencji cz∏onków firmy „Wspólnota” [Wydzia∏ Krakowski WiN], k. 190–212. Inny egzem-
plarz tego dokumentu: Archiwum Paƒstwowe w Krakowie [dalej: AP Kraków], Zrzeszenie WiN
[dalej: WiN], t. 4, k. 23–30 i 33–47.
39 AIPN Kr, 074/199, Charakterystyka nr 200, t. 1, k. 23, 128; ibidem, t. 8, Kwestionariusz osobo-
wy Stefana Wojtarowicza, k. 118; AIPN Kr, WSR Kraków, Sr 48/49, Akta sprawy karnej przeciw-
ko Stefanowi Wojtarowiczowi, Marianowi Hajdzickiemu [w∏aÊc.: Haydzickiemu], Tadeuszowi S∏up-
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niu, podjà∏ prób´ nawiàzania ∏àcznoÊci z kierownictwem okr´gu. Przez d∏u˝szy
czas okaza∏o si´ to niemo˝liwe z uwagi na aresztowania, jakie obj´∏y wówczas
struktury krakowskie. Ostatecznie dopiero wczesnà wiosnà 1947 r. Kowal nawià-
za∏ kontakt z ówczesnym zast´pcà p.o. prezesa Wydzia∏u Krakowskiego WiN
Mieczys∏awem Huchlà „Wac∏awem” i ustali∏ z nim dalszà formu∏´ wspó∏pracy.
W tym samym czasie Rejon Wschodni otrzyma∏ nowy krypt. – „Wodospad”, war-
to jednak zauwa˝yç, ˝e jego sieç organizacyjna liczy∏a w tym czasie co najwy˝ej
kilkanaÊcie osób dzia∏ajàcych w powiatach tarnowskim i dàbrowskim, Kowal bo-
wiem nie podjà∏ prób odbudowy ∏àcznoÊci z powiatami brzeskim i bocheƒskim40.

Kowal utrzymywa∏ ∏àcznoÊç z kierownictwem WiN w Krakowie co najmniej
do sierpnia 1947 r. W tym czasie kilkakrotnie spotyka∏ si´ z jego przedstawicie-
lami na ulicznych punktach kontaktowych, przekazujàc miesi´czne sprawozda-
nia informacyjne dotyczàce sytuacji spo∏eczno-politycznej na podleg∏ym sobie te-
renie. Odrzuca∏ jednak kolejne propozycje obj´cia funkcji prezesa okr´gów:
Krakowskiego, GórnoÊlàskiego i Kieleckiego. W lutym 1948 r. pod nazwiskiem
Strusiƒski wyjecha∏ do Szczecina i przez nast´pne kilka lat ukrywa∏ si´ przed UB.

II. 1. Rada WiN Tarnów krypt. „Spó∏dzielnia nr 4”, „Rozdzielnia nr 8”

Do 14 paêdziernika 1944 r. komendantem Obwodu AK Tarnów by∏ kpt. Euge-
niusz Antoni Borowski „Leliwa”41 (od sierpnia 1944 r. jednoczeÊnie dowódca I ba-
onu 16. pp AK), a po jego awansie na stanowisko II zast´pcy inspektora Inspekto-
ratu AK Tarnów – mjr (od 1 stycznia 1945 r. – pp∏k) Stanis∏aw Marek „Jagoda”42.

kowi i Wincentemu Grabanowi [dalej: Akta sprawy karnej przeciwko Stefanowi Wojtarowiczowi
i in.]; ibidem, 07/423, Akta kontrolne Êledztwa przeciwko Stefanowi Wojtarowiczowi i in.; ibidem,
0126/22, Dodatkowe akta kontrolne Êledztwa przeciwko Stefanowi Wojtarowiczowi i in.; A. Pietrzy-
kowa, Region..., wg indeksu; T. Biedroƒ, Schemat…, s. 51; T. ¸aszczewski, Wojtarowicz Stefan [w:]
Ma∏opolski…, t. 7, s. 226–229.
40 AWL, WSR Kraków, Sr 115/49, Akta sprawy karnej przeciwko Józefie Petriczek i in., t. 10, Spra-
wozdanie „Zjednoczenia Przemys∏u” [Wydzia∏ Krakowski WiN] do „Instytutu Przyrodniczego”
[Obszar Po∏udniowy WiN] z 14 IV [19]47 r., k. 111.
41 T. ¸aszczewski, Borowski Eugeniusz Antoni [w:] Ma∏opolski…, t. 8, Kraków 2002, s. 19–21;
A. Pietrzykowa, Region..., wg indeksu; eadem, Powiat dàbrowski…, s. 602; A. Fitowa, op. cit.,
s. 254, 290, 391, 453–455; S. Piwowarski, Okr´g Krakowski S∏u˝by Zwyci´stwu Polski – Zwiàzku
Walki Zbrojnej – Armii Krajowej (Wybrane zagadnienia organizacyjne, personalne i bojowe), Kraków
1994, s. 69; Dynamit. Z dziejów ruchu oporu w Polsce Po∏udniowej, t. 2, Kraków 1967, s. 196;
Ruch oporu na wsi ma∏opolskiej w dokumentach konspiracyjnych ruchu ludowego (1940–1944),
oprac. J. Buszko, A. Fitowa, J. Nowak, Wroc∏aw–Warszawa–Kraków–Gdaƒsk 1973, s. 116; Nekro-
log [E.A. Borowskiego], „Dziennik Polski” 2001, nr 178, s. 14; Nekrolog [A.E. Borowskiego], ibi-
dem, nr 179, s. 15.
42 T. Balbus, W. Bartosz, Marek Stanis∏aw [w:] Ma∏opolski…, t. 4, Kraków 1999, s. 122–123 (tu sze-
reg nieÊcis∏oÊci); T. Balbus, Konspiracja dolnoÊlàska AK-WiN (1945–1948). Leksykon, Wroc∏aw
2000, s. 110–112; idem, Materia∏y do s∏ownika biograficznego dzia∏aczy Zrzeszenia „WolnoÊç i Nie-
zawis∏oÊç” (WiN) na Âlàsku (1945–1948) – cz. III [w:] Studia i materia∏y z dziejów opozycji i opo-
ru spo∏ecznego, red. ¸. Kamiƒski, t. 3, Wroc∏aw 2000, s. 94–96; idem, S∏ownik biograficzny…, t. 1:
Struktury kierownicze i specjalne, s. 106–107; idem, Ludzie podziemia AK-WiN w Polsce po∏udnio-
wo-zachodniej (1945–1948), t. 1, Wroc∏aw 2003, s. 179–181; Z. Zblewski, Akcja „˚” na terenie
Obszaru Po∏udniowego DSZ i WiN w latach 1945–1946, „Zeszyty Historyczne WiN-u” 2002,
nr 18, s. 78; A. Pietrzykowa, Region..., wg indeksu; A. Fitowa, op. cit., s. 213, 335, 400, 428, 453,
457, 458; S. Piwowarski, op. cit., s. 69.
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W lutym 1945 r. – przed swoim wyjazdem do Krakowa – Marek przekaza∏ funk-
cj´ komendanta obwodu w likwidacji najprawdopodobniej dotychczasowemu ko-
mendantowi podobwodu I (placówki: Tarnów, MoÊcice i Bia∏a) Micha∏owi Steczy-
szynowi „Kalinie”43, który latem 1945 r. wyjecha∏ za granic´, przekazujàc z kolei
swojà funkcj´ kpt. Eugeniuszowi Holikowi „Doboszowi”, „Bieleckiemu”, „Obor-
skiemu”44, od 1943 r. oficerowi do zleceƒ specjalnych w sztabie Inspektoratu AK
Tarnów45. Zast´pcà Holika zosta∏ wspomniany ju˝ Kowal, by∏y adiutant komendan-
ta obwodu AK Borowskiego, u˝ywajàcy wówczas pseudonimu „Robak”. W pierw-
szej po∏owie 1945 r. Holik i Kowal zajmowali si´ g∏ównie sprawami finansowymi
zwiàzanymi z likwidacjà struktur AK, wyp∏acajàc odprawy zwalnianym do rezerwy
˝o∏nierzom oraz zapomogi rodzinom poleg∏ych. Na skutek narastajàcych represji
od maja 1945 r. przystàpili do tworzenia struktur poakowskiej konspiracji, którà
okreÊlali mianem Ruchu Oporu Armii Krajowej (ROAK). ¸àcznie w latach
1945–1946 w powiecie tarnowskim utworzono jedenaÊcie placówek gminnych.
Z inicjatywy Holika reaktywowano placówki w Tarnowie, Lisiej Górze, Klikowej
oraz prawdopodobnie w Wierzchos∏awicach, natomiast Kowal zorganizowa∏ pla-
cówki w Gromniku, Ci´˝kowicach, Tuchowie, PleÊnej, Szerzynach, Gumniskach
i Ryglicach. Przej´to równie˝ zwierzchnictwo nad reaktywowanà z inicjatywy Ste-
czyszyna placówkà w MoÊcicach. 1 maja 1946 r. Holik przekaza∏ Kowalowi swojà
funkcj´ oraz kontakty do zorganizowanych przez siebie placówek i opuÊci∏ Tarnow-
skie. Kowal, który jako kierownik Rady WiN Tarnów przyjà∏ pseudonim „Sanecki”,
wkrótce awansowa∏ na stanowisko kierownika Rejonu Wschodniego i przekaza∏
kontakty do poszczególnych placówek swemu zast´pcy Boles∏awowi Kalaciƒskiemu
„Trawce”46, który sprawowa∏ funkcj´ kierownika rady do paêdziernika 1946 r., kie-
dy to, zdekonspirowany, zmuszony by∏ opuÊciç powiat tarnowski.

Na czele placówki WiN Tarnów sta∏ w latach 1945–1946 Marian Borowiec47,
by∏y zast´pca komendanta placówki AK w tym mieÊcie, u˝ywajàcy poczàtkowo

43 AIPN Kr, 074/199, Charakterystyka nr 200, t. 7, Kwestionariusz osobowy Micha∏a Stemczyszy-
na [winno byç: Steczyszyna] vel Bojanowskiego, k. 317; ibidem, WSR Kraków, Sr 94/49, Akta spra-
wy karnej przeciwko Tadeuszowi Puchale, Augustynowi Kurkowi, Romanowi Âledziowi i Adolfowi
WiÊniewskiemu [dalej: Akta sprawy karnej przeciwko Tadeuszowi Puchale i in.]; ibidem, 07/2767,
Akta kontrolne Êledztwa przeciwko Tadeuszowi Puchale i in.; A. Pietrzykowa, Region..., wg indek-
su (tu jako W∏adys∏aw Steczyszyn); S. Rypuszyƒski, Szlakiem batalionu Barbara przez Pogórze Ci´˝-
kowickie, Warszawa–Kraków 1982, s. 24.
44 AIPN Kr, 074/199, Charakterystyka nr 200, t. 1, k. 54; ibidem, t. 5, Kwestionariusz osobowy
Eugeniusza Holika, k. 154; T. Biedroƒ, Schemat…, s. 61.
45 A. Pietrzykowa, Region..., wg indeksu.
46 AIPN Kr, 074/199, Charakterystyka nr 200, t. 1, k. 54, 130; ibidem, t. 6, Kwestionariusz osobo-
wy Boles∏awa Kalaciƒskiego, k. 11; AIPN Kr, WSR Kraków, Sr 373/49, Akta sprawy karnej prze-
ciwko Boles∏awowi Kalaciƒskiemu, Kazimierzowi Popio∏kowi, Marianowi Borowcowi, Micha∏owi
Kaczmarkowi, Marianowi Regulskiemu, Leopoldowi Stachnikowi i Micha∏owi Tutajowi [dalej: Ak-
ta sprawy karnej przeciwko Boles∏awowi Kalaciƒskiemu i in.]; ibidem, 07/2664, t. 1–3, Akta kon-
trolne Êledztwa przeciwko Boles∏awowi Kalaciƒskiemu i in.; ibidem, 009/2572, t. 1–4, Teczka per-
sonalna i teczka pracy informatora „Zimny” [Boles∏awa Kalaciƒskiego] (szerzej o dzia∏alnoÊci
agenturalnej Kalaciƒskiego zob. W. Frazik, F. Musia∏, Aparat represji wobec tarnowskich struktur
Zrzeszenia „WolnoÊç i Niezawis∏oÊç” w niniejszym numerze „Pami´ci i SprawiedliwoÊci”, przyp. 133);
A. Pietrzykowa, Region…, wg indeksu; T. Biedroƒ, Schemat…, s. 61.
47 AIPN Kr, 074/199, Charakterystyka nr 200, t. 1, k. 57, 131–132; ibidem, t. 4, Kwestionariusz
osobowy Mariana Borowca, k. 79; AIPN Kr, WSR Kraków, Sr 373/49, Akta sprawy karnej przeciwko 
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pseudonimu „Myszka”, a nast´pnie „Idzikowski”. JednoczeÊnie od czerwca 1946 r.
Borowiec pe∏ni∏ funkcj´ zast´pcy kierownika Rady WiN Tarnów Kalaciƒskiego.
Oba stanowiska piastowa∏ do sierpnia 1946 r., kiedy to, zagro˝ony dekonspira-
cjà wskutek aresztowania kierownika propagandy w placówce WiN Tarnów
Teodora Truchana „Bartosza”48 oraz kilku innych cz∏onków WiN, musia∏ opu-
Êciç Tarnów. Nowym kierownikiem placówki zosta∏ Jan Mojek „Smok”49, który
przejà∏ po „Idzikowskim” jej archiwum, najprawdopodobniej jednak nie konty-
nuowa∏ ju˝ dzia∏alnoÊci konspiracyjnej. Placówka WiN Tarnów mia∏a istotne
znaczenie dla dzia∏alnoÊci nie tylko Rady WiN Tarnów, ale ca∏ego Rejonu
Wschodniego, posiada∏a bowiem w swoich szeregach kilka cennych „wtyczek”.
Oprócz Mojka (informatora z wi´zienia w Tarnowie) rol´ takà odgrywali:
wspomniany Wójcik z PUBP w Tarnowie oraz – prawdopodobnie – Jan Marty-
ka „Orlicz”50, kierownik Êledczy Komendy Miasta MO w Tarnowie. Placówka
dysponowa∏a równie˝ w∏asnà grupà dywersyjnà pod dowództwem Wojciecha
B∏asika „Walka”51.

Placówka MoÊcice zosta∏a reaktywowana przez Micha∏a Steczyszyna
w czerwcu 1945 r. Poczàtkowo kierowa∏ nià Franciszek Chowaniec52, a po jego
wyjeêdzie do Chorzowa – by∏y zast´pca komendanta placówki AK MoÊcice
krypt. „Monika” Marian Regulski „Marcinkowski”53, zatrudniony ówczeÊnie jako
technik budowlany w miejscowych Zak∏adach Azotowych. Od jesieni 1945 r.
placówka dysponowa∏a wspomnianà w∏asnà grupà dywersyjnà pod dowództwem

Boles∏awowi Kalaciƒskiemu i in.; ibidem, 07/2664, t. 1–3, Akta kontrolne Êledztwa przeciwko Bo-
les∏awowi Kalaciƒskiemu i in.; ibidem, WSR Kraków, Sr 369/50, Akta sprawy karnej przeciwko Ma-
rianowi Borowcowi; A. Pietrzykowa, Region…, wg indeksu; T. Biedroƒ, Schemat…, s. 63.
48 AIPN Kr, 074/198, Charakterystyka nr 199 dotyczàca bojówki WiN-owskiej z Tarnowa pod do-
wództwem B∏asika Wojciecha ps. „Walek”; ibidem, 074/199, Charakterystyka nr 200, t. 1, k. 57,
59–60, 107, 116; ibidem, t. 8, Kwestionariusz osobowy Teodora Truchana, k. 25; AIPN Kr, WSR
Kraków, Rej. 597/46, Akta sprawy karnej przeciwko Tadeuszowi Gajdzie i in.; ibidem, 07/422,
t. 1–8, Akta kontrolne Êledztwa przeciwko Tadeuszowi Gajdzie i in.; A. Pietrzykowa, Region…, wg
indeksu; W. Frazik, Rozbicie…, s. 127.
49 AIPN Kr, 074/199, Charakterystyka nr 200, t. 1, k. 56; ibidem, t. 6, Kwestionariusz osobowy Ja-
na Mojka, k. 300; ibidem, 081/4760, Teczka personalna funkcjonariusza S∏u˝by Wi´ziennej Jana
Mojka; ibidem, WSR Kraków, Sr 260/49, Akta sprawy karnej przeciwko Janowi Mojkowi; ibidem,
07/2468, Akta kontrolne Êledztwa przeciwko Janowi Mojkowi; A. Pietrzykowa, Region..., wg in-
deksu.
50 AIPN Kr, 074/199, Charakterystyka nr 200, t. 6, Kwestionariusz osobowy Jana Martyki, k. 258;
A. Pietrzykowa, Region..., wg indeksu; T. Biedroƒ, Schemat…, s. 63. 
51 AIPN Kr, 074/198, Charakterystyka nr 199 dotyczàca bojówki WiN-owskiej z Tarnowa pod do-
wództwem B∏asika Wojciecha ps. „Walek”; ibidem, 074/199, Charakterystyka nr 200, t. 1, k. 57,
107; ibidem, t. 4, Kwestionariusz osobowy Wojciecha B∏asika, k. 57; AIPN Kr, WSR Kraków,
Sr 450/50, Akta sprawy karnej przeciwko Wojciechowi B∏asikowi, Augustynowi Jurkiewiczowi
i Czes∏awowi Jurkiewiczowi; ibidem, 07/2553, t. 1–3, Akta kontrolne Êledztwa przeciwko Wojcie-
chowi B∏asikowi i in.; A. Pietrzykowa, Region..., wg indeksu.
52 AIPN Kr, 074/199, Charakterystyka nr 200, t. 5, Kwestionariusz osobowy Franciszka Chowaƒ-
ca, k. 158.
53 Ibidem, t. 1, k. 55, 130; ibidem, t. 7, k. 196, Kwestionariusz osobowy Mariana Regulskiego;
AIPN Kr, WSR Kraków, Sr 373/49, Akta sprawy karnej przeciwko Boles∏awowi Kalaciƒskiemu i in.;
ibidem, 07/2664, t. 1–3, Akta kontrolne Êledztwa przeciwko Boles∏awowi Kalaciƒskiemu i in.; ibi-
dem, WSR Kraków, Sr 369/50, Akta sprawy karnej przeciwko Marianowi Borowcowi; A. Pietrzy-
kowa, Region…, wg indeksu; T. Biedroƒ, Schemat…, s. 63.
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Jana Jandzisia „Sosny”54. Do jej najaktywniejszych cz∏onków nale˝eli: Wojciech
Rajski „WojtuÊ”55 (zast´pca dowódcy), Edward Wojdy∏o „Edward”, „Pantera”56,
Roman Âledê „Âwit”57 oraz kierownik miejscowej mleczarni Tadeusz Pucha∏a
„Konrad”58, pe∏niàcy jednoczeÊnie funkcj´ ∏àcznika mi´dzy dowódcà grupy a kie-
rownikiem Rady WiN Tarnów. Od koƒca 1945 r. grupa podlega∏a bezpoÊrednio
kierownikowi tarnowskiej Rady WiN, a nast´pnie inspektorowi Rejonu Wschod-
niego. Do jej g∏ównych zadaƒ nale˝a∏o wykonywanie wyroków Êmierci na szcze-
gólnie niebezpiecznych funkcjonariuszach aparatu nowej w∏adzy, a tak˝e orga-
nizowanie akcji ekspropriacyjnych, majàcych na celu zasilenie funduszów
zrzeszenia. Najbardziej spektakularnà akcjà grupy Jandzisia by∏o zastrzelenie
28 marca 1946 r. zast´pcy kierownika PUBP w Tarnowie ppor. Juliana Âwiàtka. Po-
nadto JandziÊ zorganizowa∏ 10 wrzeÊnia 1946 r.59 zakoƒczony sukcesem zamach
na doradc´ PUBP w Tarnowie kpt. Lwa Sobolewa, na którym wyrok wykonali
wynaj´ci przez „Sosn´” cz∏onkowie luênej grupy bojowej z Woli Rz´dziƒskiej
w powiecie tarnowskim, dowodzonej przez Mieczys∏awa Cieloch´ „Sprytnego”60

oraz Bronis∏awa Cieloch´61 „D´ba”. Kierownictwo placówki MoÊcice przesta∏o

54 AIPN Kr, 074/93, Charakterystyka nr 94; ibidem, WSR Kraków, Sr 40/52, Akta sprawy karnej
przeciwko Janowi Jandzisiowi; T. Biedroƒ, Schemat…, s. 63 (tu nieprecyzyjna informacja, jakoby
latem 1946 r. JandziÊ objà∏ stanowisko kierownika placówki WiN MoÊcice po wyjeêdzie Mariana
Regulskiego).
55 AIPN Kr, 074/199, Charakterystyka nr 200, t. 7, Kwestionariusz osobowy Wojciecha Rajskiego,
k. 189; ibidem, 074/93, Charakterystyka nr 94, Kwestionariusz osobowy Wojciecha Rajskiego, k. 16.
56 Ibidem, 074/199, Charakterystyka nr 200, t. 8, Kwestionariusz osobowy Edwarda Wojdy∏y,
k. 109; ibidem, 074/93, Charakterystyka nr 94, Kwestionariusz osobowy Edwarda Wojdy∏y, k. 20;
ibidem, WSR Kraków, Sr 165/49, Akta sprawy karnej przeciwko Edwardowi Wojdyle, Rudolfowi
Banasiowi i Franciszkowi Dura∏owi.
57 Ibidem, 074/199, Charakterystyka nr 200, t. 7, Kwestionariusz osobowy Romana Âledzia, k. 269;
ibidem, 074/93, Charakterystyka nr 94, Kwestionariusz osobowy Romana Âledzia, k. 18; ibidem,
WSR Kraków, Sr 94/49, Akta sprawy karnej przeciwko Tadeuszowi Puchale i in.; ibidem, 07/2767,
Akta kontrolne Êledztwa przeciwko Tadeuszowi Puchale i in.; OBEP IPN Kr, Indeks…, Kwestiona-
riusz osoby represjonowanej nr Kr/WSR/0273 – Âledê Roman.
58 AIPN Kr, 074/199, Charakterystyka nr 200, t. 7, Kwestionariusz osobowy Tadeusza Pucha∏y,
k. 166; ibidem, 074/93, Charakterystyka nr 94, Kwestionariusz osobowy Tadeusza Pucha∏y, k. 15;
ibidem, WSR Kraków, Sr 94/49, Akta sprawy karnej przeciwko Tadeuszowi Puchale i in.; ibidem,
07/2767, Akta kontrolne Êledztwa przeciwko Tadeuszowi Puchale i in.; OBEP IPN Kr, Indeks…,
Kwestionariusz osoby represjonowanej nr Kr/WSR/0271 – Pucha∏a Tadeusz.
59 AP Kraków, KW PPR, 1/V/10, Meldunek sytuacyjny WUBP w Krakowie z 13 IX 1946 r.,
k. 112–113; M. Korkuç, Zostaƒcie wierni tylko Polsce… Niepodleg∏oÊciowe oddzia∏y partyzanckie
w Krakowskiem (1944–1947), Kraków 2002, s. 389.
60 AIPN Kr, 074/97, Charakterystyka nr 98 reakcyjnej bandy WiN pod dowództwem Cielochy Mie-
czys∏awa ps. „Sprytny” [dalej: Charakterystyka nr 98]; ibidem, 074/199, Charakterystyka nr 200,
t. 1, k. 108–109; ibidem, t. 4, k. 119, Kwestionariusz osobowy Mieczys∏awa Cielochy; AIPN Kr,
WSR Kraków, Sr 802/47, Akta sprawy karnej przeciwko Mieczys∏awowi Cielosze, Stanis∏awowi
Kie∏basie, Bronis∏awowi Cielosze, W∏adys∏awowi Zausze, Stanis∏awowi Pyrkowi, Marianowi Cicho-
niowi, Julianowi Cichoniowi, Józefowi Jaroszowi, Janowi Sitce, Janowi Stachowi i W∏adys∏awowi
Sikorze [dalej: Akta sprawy karnej przeciwko Mieczys∏awowi Cielosze i in.]; OBEP IPN Kr, In-
deks…, Kwestionariusz osoby represjonowanej nr Kr/WSR/0354 – Cielocha Mieczys∏aw.
61 AIPN Kr, 074/97, Charakterystyka nr 98; ibidem, 074/199, Charakterystyka nr 200, t. 4, Kwe-
stionariusz osobowy Bronis∏awa Cielochy, k. 117; ibidem, WSR Kraków, Sr 802/47, Akta sprawy
karnej przeciwko Mieczys∏awowi Cielosze i in.; OBEP IPN Kr, Indeks…, Kwestionariusz osoby re-
presjonowanej nr Kr/WSR/0356 – Cielocha Bronis∏aw. Zob. te˝ 10 wyroków Êmierci w procesie ban-
dy WiN, „Dziennik Polski” 1947, nr 15, s. 6.
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funkcjonowaç latem 1946 r. wskutek wyjazdu Regulskiego i Pucha∏y na Âlàsk,
natomiast bojówka Jandzisia zakoƒczy∏a dzia∏alnoÊç jesienià tr. z powodu nara-
stajàcych represji ze strony UB.

Placówka Lisia Góra zosta∏a zorganizowana w styczniu 1946 r. przez by∏ego
kierownika sieci wywiadu wojskowego Okr´gu AK Kraków krypt. „222g” Józe-
fa Zabrzeskiego „Przygodzkiego”62 na polecenie ówczesnego kierownika Rady
WiN Tarnów Holika. By∏a to jedna z najliczniejszych i najlepiej zorganizowanych
placówek w Tarnowskiem. Do kwietnia 1946 r. kierowa∏ nià osobiÊcie Zabrze-
ski, póêniej kierownictwo przejà∏ Franciszek Pytel „Wojciechowski”63. Placówka
dysponowa∏a cennym informatorem w postaci zast´pcy komendanta posterunku
MO w Lisiej Górze Jana Rzeszótki „Malczewskiego”64. Struktura ta funkcjono-
wa∏a a˝ do jesieni 1948 r.

Pierwszym kierownikiem placówki WiN Klikowa by∏ st. sier˝. Franciszek Ko-
pa „K∏usownik” – by∏y dowódca tamtejszej placówki AK65. W maju 1946 r. zo-
sta∏ on przez Kowala usuni´ty ze stanowiska pod zarzutem rzekomego niewywià-
zywania si´ z zadaƒ. Jego nast´pcà zosta∏, zaprotegowany przez Mariana
Haydzickiego „Orm´”, „Trzylistni´”66, wikariusz parafii Jurków w powiecie tar-
nowskim ks. Tadeusz S∏upek „Kochanowski”67. Funkcj´ jego zast´pcy pe∏ni∏ Ju-
lian Czosnyka „Zborowski”68. Kierownikowi placówki podporzàdkowana by∏a
grupa dywersyjna pod dowództwem Jana Dydowicza „Ryby”69, sk∏adajàca si´
z kilkunastu cz∏onków, pochodzàcych g∏ównie z miejscowoÊci ¸´g oraz ¸ukowa.
25 czerwca 1946 r. dowódca grupy oraz jeden z jej cz∏onków zostali aresztowani
przez funkcjonariuszy UB, co zmusi∏o ks. S∏upka do opuszczenia powiatu. Nowym

62 AIPN Kr, 074/199, Charakterystyka nr 200, t. 8, Kwestionariusz osobowy Józefa Zabrzeskiego,
k. 157; ibidem, WSR Kraków, Sr 492/49, Akta sprawy karnej przeciwko Józefowi Zabrzeskiemu,
Józefowi Mrozowi, Janowi Âmistkowi i Stanis∏awowi Schabowi [dalej: Akta sprawy karnej przeciw-
ko Józefowi Zabrzeskiemu i in.]; ibidem, 07/574, Akta kontrolne Êledztwa przeciwko Józefowi Za-
brzeskiemu i in.; A. Pietrzykowa, Region..., wg indeksu.
63 AIPN Kr, 074/199, Charakterystyka nr 200, t. 1, k. 55; ibidem, t. 7, Kwestionariusz osobowy
Franciszka Pytla, k. 175; T. Biedroƒ, Schemat…, s. 62.
64 AIPN Kr, 074/199, Charakterystyka nr 200, t. 7, Kwestionariusz osobowy Jana Rzeszutki [sic!],
k. 219; ibidem, WSR Kraków, Sr 188/49, Akta sprawy karnej przeciwko Janowi Rzeszutce, Józefo-
wi Rzeszutce, Stanis∏awowi Rzeszutce i Marii Kowalskiej; ibidem, 0137/1817, Akta osobowe funk-
cjonariusza MO Jana Rzeszótko.
65 A. Pietrzykowa, Region..., wg indeksu.
66 AIPN Kr, 074/199, Charakterystyka nr 200, t. 5, Kwestionariusz osobowy Mariana Haydzickiego,
k. 139; ibidem, WSR Kraków, Sr 48/49, Akta sprawy karnej przeciwko Stefanowi Wojtarowiczowi i in.
67 Ibidem, 074/199, Charakterystyka nr 200, t. 1, k. 55, 128; ibidem, t. 7, Kwestionariusz osobo-
wy Tadeusza S∏upka, k. 279; AIPN Kr, WSR Kraków, Sr 48/49, Akta sprawy karnej przeciwko Ste-
fanowi Wojtarowiczowi i in.; ibidem, 009/6766, t. 1–2, Teczka personalna i teczka pracy tajnego
wspó∏pracownika „Wróbel” [Tadeusza S∏upka]; T. Biedroƒ, Schemat…, s. 62.
68 AIPN Kr, 074/199, Charakterystyka nr 200, t. 4, Kwestionariusz osobowy Juliana Czosnyki,
k. 147; ibidem, WSR Kraków, Sr 76/49, Akta sprawy karnej przeciwko Janowi Schabowi, Juliano-
wi Czosnyce, W∏adys∏awowi Pinasowi, W∏adys∏awowi Czosnyce, Janowi Starcowi, Stanis∏awowi
Marciƒcowi i Tadeuszowi Armatysowi; T. Biedroƒ, Schemat…, s. 62.
69 AIPN Kr, 074/199, Charakterystyka nr 200, t. 1, k. 58, 108, 115–116; ibidem, t. 4, Kwestiona-
riusz osobowy Jana Dydowicza, k. 191; AIPN Kraków, WSR Kraków, Sr 161/47, Akta sprawy kar-
nej przeciwko Janowi Dydowiczowi, Ludwikowi Moskalowi i Antoniemu Litworze; ibidem, Sr 352/49,
Akta sprawy karnej przeciwko Janowi Dydowiczowi, Józefowi Doboszowi, Antoniemu Litworze,
Ludwikowi Moskalowi i Janowi Boroniowi; T. Biedroƒ, Schemat…, s. 62.
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kierownikiem placówki zosta∏, z polecenia Zabrzeskiego, Józef Mróz „Mirski”,
„Brodziƒski”70, który pe∏ni∏ swojà funkcj´ a˝ do jesieni 1948 r.

Niewykluczone, ˝e Eugeniusz Holik podjà∏ równie˝ dzia∏ania zmierzajàce do
utworzenia placówki WiN w Wierzchos∏awicach, nie wiadomo jednak, czy za-
koƒczy∏y si´ one powodzeniem. Wiadomo natomiast, ˝e w lipcu 1946 r. Kowal
wyznaczy∏ na kierownika tej placówki ks. Kazimierza Popio∏ka „Jana D∏ugo-
sza”71. Komórka ta nie wykazywa∏a najprawdopodobniej wi´kszej aktywnoÊci
organizacyjnej i zakoƒczy∏a dzia∏alnoÊç ju˝ w sierpniu 1946 r., wraz z przeniesie-
niem ks. Popio∏ka przez w∏adze koÊcielne do powiatu jasielskiego.

Do najaktywniejszych placówek Rady WiN Tarnów nale˝a∏a placówka Grom-
nik, kierowana przez Stanis∏awa Pyzika „Arwiƒskiego”, „Kwietniewskiego”72.
Zorganizowana na wzór wojskowy, dysponowa∏a liczàcà oko∏o pi´çdziesi´ciu
osób grupà dywersyjnà73, dowodzonà osobiÊcie przez Pyzika oraz jego zast´pc´
Feliksa LeÊniowskiego „Larsona”74. Placówka posiada∏a tak˝e dobrze rozwini´tà
siatk´ informatorów, do której nale˝eli m.in. komendant posterunku MO
w Gromniku Jan Zi´cina75 oraz jego zast´pca Andrzej KraÊ „Ga∏àê”, „Gruszec-
ki”76. Placówka zakoƒczy∏a dzia∏alnoÊç w paêdzierniku 1946 r. wraz z wyjazdem
zagro˝onego aresztowaniem Pyzika na Dolny Âlàsk.

Wiosnà 1946 r. Kowal zorganizowa∏, przy pomocy Pyzika, placówki WiN
w Ci´˝kowicach i Tuchowie w powiecie tarnowskim oraz w Szerzynach w powie-
cie jasielskim. Kierownikiem pierwszej z nich mianowa∏ naczelnika miejscowego
Urz´du Pocztowego Eugeniusza Pawe∏ka „BruÊnickiego”77, drugiej zaÊ – kierowni-
ka tamtejszej Spó∏dzielni Mleczarskiej Stanis∏awa Huptasia „Orszaƒskiego”78. Obie

70 AIPN Kr, 074/199, Charakterystyka nr 200, t. 1, k. 55, 128; ibidem, t. 6, Kwestionariusz osobo-
wy Józefa Mroza, k. 318; AIPN Kr, WSR Kraków, Sr 492/49, Akta sprawy karnej przeciwko Józe-
fowi Zabrzeskiemu i in.; ibidem, 07/574, Akta kontrolne Êledztwa przeciwko Józefowi Zabrzeskie-
mu i in.; A. Pietrzykowa, Region..., s. 283; T. Biedroƒ, Schemat…, s. 62.
71 AIPN Kr, 074/199, Charakterystyka nr 200, t. 1, k. 56; ibidem, t. 7, Kwestionariusz osobowy
Kazimierza Popio∏ka, k. 151; AIPN Kr, WSR Kraków, Sr 373/49, Akta sprawy karnej przeciwko Bo-
les∏awowi Kalaciƒskiemu i in.; ibidem, 07/2664, t. 1–3, Akta kontrolne Êledztwa przeciwko Bole-
s∏awowi Kalaciƒskiemu i in.; T. Biedroƒ, Schemat…, s. 63.
72 AIPN Kr, 074/199, Charakterystyka nr 200, t. 1, k. 55, 58, 108, 129; ibidem, t. 7, Kwestiona-
riusz osobowy Stanis∏awa Pyzika, k. 179; T. Biedroƒ, Schemat…, s. 56.
73 AIPN Kr, 074/96, Charakterystyka nr 97 bandy terrorystyczno-rabunkowej pod dowództwem
Pyzika Stanis∏awa ps. „Arwiƒski” [dalej: Charakterystyka nr 97].
74 Ibidem, 074/199, Charakterystyka nr 200, t. 1, k. 58, 108, 129; ibidem, t. 6, Kwestionariusz oso-
bowy Feliksa LeÊniowskiego, k. 191; AIPN Kr, 074/96, Charakterystyka nr 97.
75 Ibidem, 074/199, Charakterystyka nr 200, t. 8, Kwestionariusz osobowy Jana Zi´ciny, k. 180;
ibidem, WSR Kraków, Sr 674/47, Akta sprawy karnej przeciwko Janowi Kozio∏owi, Stefanowi Ba-
dzianowi, Zbigniewowi Orszuli, Józefowi Irzykowskiemu, Janowi Obrzutowi, Franciszkowi ˚arow-
skiemu, Józefowi Gàgolowi, W∏adys∏awowi Korzeniowskiemu, Janowi Kwiekowi, Andrzejowi Kra-
siowi, Janowi Zi´cinie, Stanis∏awowi Krasiowi, Józefowi Sterkowiczowi, Czes∏awowi Kicie
i Ludwikowi Grysowi [dalej: Akta sprawy karnej przeciwko Janowi Kozio∏owi i in.].
76 Ibidem, 074/199, Charakterystyka nr 200, t. 6, Kwestionariusz osobowy Andrzeja Krasia, k. 115;
ibidem, WSR Kraków, Sr 674/47, Akta sprawy karnej przeciwko Janowi Kozio∏owi i in.
77 Ibidem, 074/199, Charakterystyka nr 200, t. 1, k. 55; ibidem, t. 7, Kwestionariusz osobowy Eu-
geniusza Pawe∏ka, k. 99; T. Biedroƒ, Schemat…, s. 62.
78 AIPN Kr, 074/199, Charakterystyka nr 200, t. 1, k. 56; ibidem, t. 5, Kwestionariusz osobowy
Stanis∏awa Huptasia, k. 162; ibidem, WSR Kraków, Sr 258/49, Akta sprawy karnej przeciwko Sta-
nis∏awowi Huptasiowi, W∏adys∏awowi Baranowi i Janowi Wzorkowi; T. Biedroƒ, Schemat…, s. 63.
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placówki wykazywa∏y niewielkà aktywnoÊç. W Szerzynach Kowal nawiàza∏ kontakt
z tamtejszym kierownikiem placówki WiN Józefem Mitorajem „Sowiƒskim”79, pe∏-
niàcym jednoczeÊnie funkcj´ dowódcy kilkunastoosobowej grupy dywersyjnej (tzw.
stra˝y) podleg∏ej Radzie WiN Jas∏o. Po aresztowaniu Mitoraja, od paêdziernika
1946 r. nowym kierownikiem szerzyƒskiej organizacji WiN zosta∏ W∏adys∏aw Sta-
nula „Mrówka”80, a jego zast´pcà Maksymilian Pyzik „Snop”81 (brat Stanis∏awa).

Ju˝ wiosnà 1945 r. Kowal reaktywowa∏ poakowskie struktury organizacyjne
w gminach PleÊna i Gumniska. Pierwszym kierownikiem placówki WiN w Ple-
Ênej zosta∏ dawny dowódca tamtejszej placówki AK W∏adys∏aw Zatorski „Lawi-
na”82, zastrzelony 1 wrzeÊnia 1945 r. przez funkcjonariuszy UB podczas próby
aresztowania. Kolejnymi byli Józef Mruk83, a po jego wyjeêdzie na ziemie za-
chodnie wiosnà 1946 r. – Jan Wójtowicz „Bro˝ek”84 (wiosnà 1947 r. wyjecha∏ na
Ziemie Odzyskane). Jak mo˝na przypuszczaç, po Êmierci Zatorskiego dzia∏alnoÊç
tej placówki znacznie os∏ab∏a. Du˝à aktywnoÊcià wykazywa∏ si´ natomiast pierw-
szy kierownik placówki Gumniska Boles∏aw Kalaciƒski „Trawka”85, który wiosnà
1946 r. awansowa∏ na stanowisko zast´pcy kierownika, a nast´pnie kierownika
Rady WiN Tarnów. W efekcie od lipca 1946 r. nowym kierownikiem placówki
zosta∏ W∏adys∏aw Kawik „Hebda”86.

Prawdopodobnie jesienià 1945 r. Kowal zorganizowa∏ placówk´ WiN w Rygli-
cach, której kierownikiem zosta∏ poczàtkowo W∏adys∏aw Nocko „Jastrzàb”87, a po

79 AIPN Kr, 074/199, Charakterystyka nr 200, t. 1, k. 56, 58, 109; ibidem, t. 6, Kwestionariusz
osobowy Józefa Mitoraja, k. 298; T. Biedroƒ, Schemat…, s. 63; H. Czarnecki, Informator o doku-
mentach sàdowo-wi´ziennych z lat 1944–1956, Poznaƒ 1993, s. 16–17; A. Zagórski, Schemat or-
ganizacyjny WiN-u (1945–1947). Okr´g WiN Rzeszów (próba rekonstrukcji), „Zeszyty Historyczne
WiN-u” 1995, nr 6, s. 70 i s. 110, przyp. 231; idem, Rejon WiN Krosno „Po∏udnie”. Zarys organi-
zacji i dzia∏alnoÊci [w:] Dzieje Podkarpacia, t. 1, Rzeszów 1996, s. 144–146; G. Ostasz, Schemat or-
ganizacyjny Okr´gu WiN Rzeszów (1945–1947). Uzupe∏nienia, „Zeszyty Historyczne WiN-u” 1996,
nr 8, s. 67; idem, Zrzeszenie…, s. 89, 125; Rozpracowanie i likwidacja Rzeszowskiego Wydzia∏u WiN
w dokumentach UB (1945–1949), wybór, wst´p i oprac. T. Balbus, Z. Nawrocki, Warszawa 2001,
s. 68, 71–72, 77, 83–84, 89, 96, 137; R. Oleszkowicz, Z dziejów Rady WiN Jas∏o (1945–1948),
„Studia Rzeszowskie” 2002, nr 9, s. 111–112.
80 AIPN Kr, 074/199, Charakterystyka nr 200, t. 1, k. 56, 58, 109; ibidem, t. 7, Kwestionariusz
osobowy W∏adys∏awa Stanuli, k. 307; T. Biedroƒ, Schemat…, s. 63.
81 AIPN Kr, 074/199, Charakterystyka nr 200, t. 7, Kwestionariusz osobowy Maksymiliana Pyzika,
k. 178.
82 Ibidem, 074/199, Charakterystyka nr 200, t. 1, k. 56 (tu b∏´dna data Êmierci Zatorskiego: 31 V
1945 r.); ibidem, t. 8, Kwestionariusz osobowy W∏adys∏awa Zatorskiego, k. 168; AIPN Kr,
074/159, Charakterystyka nr 160 bandy Zatorskiego W∏adys∏awa ps. „Lawina”; A. Pietrzykowa,
Region..., wg indeksu; T. Biedroƒ, Schemat…, s. 63. 
83 AIPN Kr, 074/199, Charakterystyka nr 200, t. 6, Kwestionariusz osobowy Józefa Mruka, k. 316;
ibidem, 074/159, Charakterystyka nr 160 bandy Zatorskiego W∏adys∏awa ps. „Lawina”.
84 Ibidem, 074/199, Charakterystyka nr 200, t. 1, k. 56; ibidem, t. 8, Kwestionariusz osobowy Ja-
na Wójtowicza, k. 144; T. Biedroƒ, Schemat…, s. 63.
85 AIPN Kr, 009/2572, t. 1–4, Teczka personalna i teczka pracy informatora „Zimny” [Boles∏awa
Kalaciƒskiego]; T. Biedroƒ, Schemat…, s. 62.
86 AIPN Kr, 074/199, Charakterystyka nr 200, t. 1, k. 55; ibidem, t. 6, Kwestionariusz osobowy
W∏adys∏awa Kawika, k. 27; AIPN Kr, WSR Kraków, Sr 374/49, Akta sprawy karnej przeciwko W∏a-
dys∏awowi Kawikowi, Czes∏awowi Depukatowi, Marianowi Nowakowi i Stanis∏awowi Kozio∏owi;
T. Biedroƒ, Schemat…, s. 62.
87 AIPN Kr, 074/199, Charakterystyka nr 200, t. 7, Kwestionariusz osobowy W∏adys∏awa Nocki, k. 48.
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jego ucieczce na ziemie zachodnie latem 1946 r. – Feliks (Franciszek?) Trojanow-
ski „Czarnecki” („Felek”?)88. O dzia∏alnoÊci tej komórki wiadomo niewiele.

Od wiosny 1946 r. poszczególne placówki funkcjonowa∏y w ramach tzw.
podrejonów, stanowiàcych szczebel poÊredni pomi´dzy strukturami gminnymi
i powiatowymi WiN. Na terenie Rady WiN Tarnów zorganizowano prawdopo-
dobnie trzy podrejony: Po∏udnie (kierownik Stanis∏aw Pyzik; placówki: Grom-
nik, Ci´˝kowice, Tuchów, PleÊna i Szerzyny), Wschód (kierownik W∏adys∏aw Ka-
wik; placówki Gumniska i Ryglice) oraz Pó∏noc (kierownik Józef Zabrzeski;
placówki Lisia Góra i Klikowa). Pozosta∏e placówki (Tarnów, MoÊcice i Wierz-
chos∏awice) by∏y najprawdopodobniej podporzàdkowane bezpoÊrednio kierow-
nikowi rady, nie jest jednak wykluczone, ˝e formalnie stanowi∏y odr´bny
– czwarty – podrejon.

Kierownik Rady WiN Tarnów Boles∏aw Kalaciƒski, przed opuszczeniem
w paêdzierniku 1946 r. powiatu tarnowskiego, przekaza∏ swojà funkcj´ by∏emu
kierownikowi placówki Lisia Góra Józefowi Zabrzeskiemu89, który jednak nie
podjà∏ ju˝ wysi∏ków, aby odbudowaç sieç ∏àcznoÊci z innymi placówkami i w swej
dalszej dzia∏alnoÊci opiera∏ si´ na znanych sobie dzia∏aczach z gmin Lisia Góra
i Klikowa, a tak˝e na dawnych wywiadowcach wspomnianej sieci wywiadu AK
krypt. „222g”.

W ciàgu nast´pnych miesi´cy Zabrzeski podtrzymywa∏ kontakt organizacyjny
z Kowalem za poÊrednictwem jego zast´pcy Stefana Wojtarowicza oraz osobistego
∏àcznika Józefa Kordka „Topoli”90, wydaje si´ jednak, ˝e nie prowadzi∏ w tym cza-
sie aktywnej dzia∏alnoÊci konspiracyjnej, a 8 kwietnia 1947 r. ujawni∏ si´ jako ˝o∏-
nierz AK i dzia∏acz WiN w PUBP w Tarnowie91. Na poczàtku lipca 1947 r. funk-
cjonariusze UB podj´li nieudanà prób´ aresztowania Zabrzeskiego, który od tej
pory zmuszony by∏ ukrywaç si´ pod konspiracyjnym nazwiskiem Stanis∏aw Cho-
dzyƒski. W tym czasie nawiàza∏ ponownie kontakt z Kowalem, który nakaza∏ mu
powrót do dzia∏alnoÊci konspiracyjnej i odbudow´ szkieletowej sieci wywiadow-
czej w powiatach tarnowskim i dàbrowskim (województwo krakowskie) oraz stop-
nickim (od 1948 r. buskim – województwo kieleckie). Zabrzeski przystàpi∏ do re-
alizacji tego zadania, a jednoczeÊnie, na polecenie Kowala, przygotowywa∏ ró˝nego
rodzaju opracowania tematyczne, m.in. w lutym 1948 r. sporzàdzi∏ – na podstawie
ankiety przygotowanej w 1947 r. przez Zarzàd G∏ówny WiN – projekt przekszta∏-
cenia zrzeszenia w nowà organizacj´ o nazwie S∏u˝ba Wolnej Polsce (SWP).

88 Ibidem, 074/199, Charakterystyka nr 200, t. 1, k. 56 (tu jako Franciszek Trojanowski „Felek”);
ibidem, t. 8, Kwestionariusz osobowy Feliksa Trojanowskiego (tu jako Feliks Trojanowski „Czarnec-
ki”), k. 24; T. Biedroƒ, Schemat…, s. 63 (tu jako Trojanowski Franciszek „Felek”).
89 AIPN Kr, 074/199, Charakterystyka nr 200, t. 1, k. 54; ibidem, t. 8, Kwestionariusz osobowy Jó-
zefa Zabrzeskiego, k. 157; ibidem, WSR Kraków, Sr 492/49, Akta sprawy karnej przeciwko Józefo-
wi Zabrzeskiemu i in.; ibidem, 07/574, Akta kontrolne Êledztwa przeciwko Józefowi Zabrzeskiemu
i in.; T. Biedroƒ, Schemat…, s. 61; B. Chrzanowski, Zrzeszenie „WolnoÊç i Niezawis∏oÊç” na Pomo-
rzu w latach 1945–1947, „Zeszyty Historyczne WiN-u” 1996, nr 8, s. 13 (tu b∏´dnie jako szef wy-
wiadu Okr´gu Krakowskiego WiN).
90 AIPN Kr, 074/199, Charakterystyka nr 200, t. 6, Kwestionariusz osobowy Józefa Kordka vel Ko-
zio∏a, k. 67.
91 Ibidem, WSR Kraków, Sr 492/49, Akta sprawy karnej przeciwko Józefowi Zabrzeskiemu i in.,
t. 2, OÊwiadczenie ujawnieniowe Józefa Zabrzeskiego, Tarnów, 8 IV 1947 r., k. 88–89.
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W latach 1947–1948 do najbli˝szych wspó∏pracowników Zabrzeskiego (po-
s∏ugujàcego si´ w tym czasie pseudonimem „Stary”) nale˝eli ∏àcznicy Jan Âmistek
„Toporowicz”92 oraz (od jesieni 1947 r.) Stanis∏aw Schab93, a tak˝e kierownicy
siatek informacyjnych: Franciszek Pytel, a po jego Êmierci w lutym 1948 r. Fran-
ciszek Ma∏ecki „LuÊnia”94 (w Lisiej Górze), Józef Mróz (w Klikowej), Stanis∏aw
Pytko „Chrzanowski” (w Pacanowie, powiat stopnicki, województwo kielec-
kie)95 oraz Stanis∏aw Chrabàszcz „Sroka”96 (ostatni kierownik Rady WiN Dàbro-
wa Tarnowska). Siatka ta – znana w literaturze przedmiotu jako organizacja SWP
– funkcjonowa∏a do jesieni 1948 r., przekazujàc informacje o sytuacji spo∏eczno-
-politycznej na pograniczu województw krakowskiego i kieleckiego ukrywajàce-
mu si´ Kowalowi, który jednak, jak wspomniano, od sierpnia 1947 r. nie utrzy-
mywa∏ ju˝ kontaktu z kierownictwem Okr´gu Krakowskiego WiN. Jej rozbicie
w koƒcu 1948 r. w wyniku przeprowadzonych na szerokà skal´ aresztowaƒ za-
koƒczy∏o dzieje zorganizowanej konspiracji poakowskiej w Tarnowskiem.

II. 2. Rada WiN Dàbrowa Tarnowska krypt. „Spó∏dzielnia nr 5”,
„Rozdzielnia nr 9”

Od 1945 r. WiN posiada∏ swojà komórk´ tak˝e w powiecie dàbrowskim97.
Kierowa∏ nià najprawdopodobniej osobiÊcie kpt. Zbigniew Rogawski, pe∏niàcy
jednoczeÊnie funkcj´ zwierzchnika struktur poakowskich dawnego Inspektora-
tu AK Tarnów. W kwietniu 1946 r., przed swoim wyjazdem na Górny Âlàsk, Ro-
gawski wyznaczy∏ na swojego nast´pc´ na stanowisku kierownika Rady WiN
Dàbrowa Tarnowska by∏ego podoficera zawodowego WP i ˝o∏nierza AK chor.
Jana Woênego „Burz´”98, który niezw∏ocznie przystàpi∏ do rozbudowy struktur

92 Ibidem, 074/199, Charakterystyka nr 200, t. 7, Kwestionariusz osobowy Jana Âmistka, k. 282;
ibidem, WSR Kraków, Sr 492/49, Akta sprawy karnej przeciwko Józefowi Zabrzeskiemu i in.; ibi-
dem, 07/574, Akta kontrolne Êledztwa przeciwko Józefowi Zabrzeskiemu i in.
93 Ibidem, 074/199, Charakterystyka nr 200, t. 7, Kwestionariusz osobowy Stanis∏awa Schaba,
k. 244; ibidem, WSR Kraków, Sr 492/49, Akta sprawy karnej przeciwko Józefowi Zabrzeskiemu
i in.; ibidem, 07/574, Akta kontrolne Êledztwa przeciwko Józefowi Zabrzeskiemu i in.
94 AIPN Kr, 074/199, Charakterystyka nr 200, t. 1, k. 55; ibidem, t. 6, Kwestionariusz osobowy
Franciszka Ma∏eckiego, k. 244; ibidem, WSR Kraków, Sr 66/49, Akta sprawy karnej przeciwko
Franciszkowi Ma∏eckiemu, W∏adys∏awowi Mikule, Zofii Mikule i Józefowi Witkowi; T. Biedroƒ,
Schemat…, s. 62.
95 Szerzej na temat dzia∏alnoÊci siatki Józefa Zabrzeskiego na terenie po∏udniowej Kielecczyzny zob.
R. Âmietanka-Kruszelnicki, Zbrojne podziemie poakowskie na Kielecczyênie 1945–1947. Stan badaƒ
i problematyka badawcza, „Zeszyty Historyczne WiN-u” 1993, nr 4, s. 40–41; idem, Podziemie po-
akowskie na Kielecczyênie w latach 1945–1948, Kraków 2002, s. 291–300.
96 AIPN Kr, 074/199, Charakterystyka nr 200, t. 1, k. 30, 32–33, 131–132; ibidem, t. 5, Kwestio-
nariusz osobowy Stanis∏awa Chrabàszcza, k. 135; AIPN Kr, WSR Kraków, Sr 451/49, Akta sprawy
karnej przeciwko Stanis∏awowi Chrabàszczowi, W∏adys∏awowi Magierze, W∏adys∏awowi Filipskie-
mu i Janowi Filipskiemu [dalej: Akta sprawy karnej przeciwko Stanis∏awowi Chrabàszczowi i in.].
97 AP Kraków, WiN, t. 20, Sprawozdanie Spó∏dzielni „JednoÊç” [Wydzia∏ Krakowski WiN] do
„Zjednoczenia W´glowego” [Obszar Po∏udniowy WiN], 5 XII 1945 r., k. 109.
98 AIPN Kr, 074/199, Charakterystyka nr 200, t. 1, k. 30–32, 119; ibidem, t. 8, Kwestionariusz oso-
bowy Jana Woênego, k. 132; AIPN Kr, WSR Kraków, Sr 342/49, Akta sprawy karnej przeciwko
Wojciechowi Szczepaƒskiemu i in.; ibidem, 07/227, Akta kontrolne Êledztwa przeciwko Wojciecho-
wi Szczepaƒskiemu i in.; A. Pietrzykowa, Region..., wg indeksu; T. Biedroƒ, Schemat…, s. 55.
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terenowych WiN99. Od lata 1946 r. powiat dàbrowski by∏ podzielony na trzy re-
jony, obejmujàce ∏àcznie prawdopodobnie dziewi´ç placówek gminnych. Ich ob-
sada znana jest jedynie fragmentarycznie, a jej pe∏ne odtworzenie wymaga dal-
szych pog∏´bionych badaƒ. Na czele Rejonu I sta∏ Piotr Pra˝uch „Pietrek”100,
pe∏niàcy jednoczeÊnie funkcj´ kierownika placówki gminnej M´drzechów krypt.
„KG-6”. W sk∏ad rejonu wchodzi∏y, oprócz placówki w M´drzechowie, tak˝e
placówka Dàbrowa Tarnowska krypt. „KG-1” (wed∏ug ustaleƒ UB kierowana
przez Jana Kowala)101 oraz – prawdopodobnie – placówka Szczucin krypt. „KG-8”
(to˝samoÊci jej kierownika nie uda∏o si´ do tej pory ustaliç). Rejonem II kiero-
wa∏ W∏adys∏aw Witkowski „W∏odek”102, by∏y dowódca placówki AK Rad∏ów. Re-
jon obejmowa∏ placówki Gr´boszów krypt. „KG-2” (to˝samoÊci jej kierownika
nie uda∏o si´ dotychczas ustaliç), Otfinów krypt. „KG-3” (kierownik Franciszek
Trela „Czarny”, „Przepiórka”, „Póêny”103) oraz ˚abno krypt. „KG-4”104. Kie-
rownikiem Rejonu III by∏ Jan P´cak „R´bski”105 (u˝ywajàcy nazwiska konspira-
cyjnego W∏adys∏aw Rudnicki), który jednoczeÊnie pe∏ni∏ funkcj´ kierownika pla-
cówek gminnych Rad∏ów i Szczurowa w powiecie brzeskim. Oprócz nich w sk∏ad
rejonu wchodzi∏a równie˝ placówka Wietrzychowice krypt. „KG-5”, kierowana

99 Nie uda∏o si´ jak dotàd ustaliç obsady personalnej powiatowej Rady WiN Dàbrowa Tarnowska,
w której sk∏ad, oprócz Woênego, wchodzili: zast´pca kierownika oraz referenci informacji i propa-
gandy (AIPN Kr, WSR Kraków, Sr 624/50, Akta sprawy karnej przeciwko W∏adys∏awowi Kowalo-
wi i Marii Kowal, t. 2, Raport organizacyjny W∏adys∏awa Kowala ps. „Zamorski” za wrzesieƒ
1946 r., k. 188).
100 Ibidem, 074/199, Charakterystyka nr 200, t. 1, k. 30–32; ibidem, t. 7, Kwestionariusz osobowy
Piotra Pra˝ucha, k. 160; AIPN Kr, WSR Kraków, Sr 224/47, Akta sprawy karnej przeciwko Piotro-
wi Pra˝uchowi, Kazimierzowi P´kali, Stefanowi Staniszewskiemu i Ludwikowi Ryczce; T. Biedroƒ,
Schemat…, s. 56–57.
101 AIPN Kr, 074/199, Charakterystyka nr 200, t. 1, k. 31; ibidem, t. 6, Kwestionariusz osobowy Ja-
na Kowala, k. 83. Kowal – przedwojenny kapitan WP – sprawowa∏ swojà funkcj´ do paêdziernika
1946 r. po czym, zdekonspirowany wobec UB, mia∏ jakoby uniknàç aresztowania i wyjechaç z po-
wiatu tarnowskiego. Informacje o jego dzia∏alnoÊci pochodzà z zeznaƒ Êledczych jego nast´pcy Ja-
na Ga∏oƒskiego i wymagajà dodatkowej weryfikacji (AIPN Kr, WSR Kraków, Sr 37/48, Akta spra-
wy karnej przeciwko Janowi Ga∏oƒskiemu; T. Biedroƒ, Schemat…, s. 57).
102 AIPN Kr, 074/199, Charakterystyka nr 200, t. 1, k. 30; ibidem, t. 8, Kwestionariusz osobowy
W∏adys∏awa Witkowskiego, k. 101; A. Pietrzykowa, Region…, wg indeksu. „W∏odek” zakoƒczy∏
dzia∏alnoÊç konspiracyjnà, ujawniajàc si´ 18 III 1947 r. w PUBP w Dàbrowie Tarnowskiej; T. Bie-
droƒ, Schemat…, s. 56.
103 AIPN Kr, 074/199, Charakterystyka nr 200, t. 1, k. 31–32; ibidem, t. 8, Kwestionariusz osobo-
wy Franciszka Treli, k. 21; AIPN Kr, WSR Kraków, Sr 142/48, Akta sprawy karnej przeciwko Fran-
ciszkowi Treli i Józefowi Tylmanowskiemu; T. Biedroƒ, Schemat…, s. 57.
104 Ustalenie personaliów kierownika tej placówki nastr´cza powa˝nych trudnoÊci. Wed∏ug ustaleƒ
UB by∏ nim by∏y dowódca placówki AK ˚abno ppor. Tadeusz Musia∏ „Zarys” (AIPN Kr, 074/199,
Charakterystyka nr 200, t. 1, k. 31–33; ibidem, t. 6, Kwestionariusz osobowy Tadeusza Musia∏a,
k. 326; zob. te˝ T. Biedroƒ, Schemat…, s. 57). Sam Musia∏ w z∏o˝onej w 1997 r. relacji twierdzi∏,
˝e: „poszukiwany przez UB, we wrzeÊniu 1945 r. wyjecha∏em do Gdyni i tam si´ zamelinowa∏em.
Dwa lata »nie istnia∏em«. W 1947 r. wróci∏em do Krakowa i podobnie jak moi koledzy ujawni∏em
si´ w Dàbrowie [Tarnowskiej]” (Relacja Tadeusza Musia∏a „Zarysa” z 4 IX 1997 r. w zbiorach
Macieja Korkucia).
105 AIPN Kr, 074/199, Charakterystyka nr 200, t. 1, k. 28, 30; ibidem, t. 7, Kwestionariusz osobo-
wy Jana P´caka, k. 110; T. Biedroƒ, Schemat…, s. 55–56. We wrzeÊniu 1946 r. „R´bski” zosta∏ usu-
ni´ty z zajmowanego stanowiska przez Woênego, który zarzuci∏ mu samowolne zorganizowanie ak-
cji zbrojnej przeciwko dzia∏aczowi PPR. 28 III 1947 r. P´cak ujawni∏ si´ w PUBP w Brzesku.
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kolejno przez Franciszka Nowaka106 „Pomidora” (do maja 1946 r.), Franciszka
Wojciechowskiego „Zwinnego”107 (do sierpnia tr.), a wed∏ug niektórych êróde∏
tak˝e przez znanego dzia∏acza ludowego, pe∏niàcego w okresie okupacji niemiec-
kiej funkcj´ inspektora rejonowego Komendy Okr´gu VI BCh, Emila Kozio∏a
„Ja∏owca”108. Zapewne planowano równie˝ powo∏aç placówki w gminach Bole-
s∏aw (krypt. „KG-7”) oraz Radgoszcz (krypt. „KG-9”), najprawdopodobniej jed-
nak do jesieni 1946 r. planu tego nie zrealizowano109.

Prawdopodobnie od jesieni 1945 r. Radzie WiN Dàbrowa Tarnowska by∏
podporzàdkowany równie˝ dzia∏ajàcy od czerwca tr. poakowski oddzia∏ dywer-
syjny zwany Armià Wyzwoleƒczà110, dowodzony poczàtkowo przez Romana Ho-
rodyƒskiego „Jastrz´bia”111, a po jego likwidacji 20 maja 1946 r. z polecenia
Woênego, przez W∏adys∏awa Pude∏ka „Zbroj´”112. We wrzeÊniu 1946 r. oddzia∏
usamodzielni∏ si´ i kontynuowa∏ dzia∏alnoÊç a˝ do prze∏omu 1948 i 1949 r.113

23 wrzeÊnia 1946 r. funkcjonariusze UB aresztowali Woênego, w paêdzierniku
zaÊ zatrzymali kierownika Rejonu I Pra˝ucha. Aresztowania te najprawdopodobniej
sparali˝owa∏y przejÊciowo dzia∏alnoÊç WiN w powiecie, nie jest jednak pewne, kto
po „Burzy” zosta∏ nowym kierownikiem Rady WiN Dàbrowa Tarnowska. Wed∏ug
ustaleƒ UB funkcj´ t´ objà∏ dotychczasowy kierownik placówki Wietrzychowice

106 AIPN Kr, 074/199, Charakterystyka nr 200, t. 7, Kwestionariusz osobowy Franciszka Nowaka,
k. 51; ibidem, WSR Kraków, Sr 1606/47, Akta sprawy karnej przeciwko Franciszkowi Wojciechow-
skiemu, Franciszkowi Nowakowi, Józefowi Molo, Józefowi Tomali, Józefowi Grajdurze, Józefowi
Bàkowi i Janowi Koziƒskiemu [dalej: Akta sprawy karnej przeciwko Franciszkowi Wojciechowskie-
mu i in.]; ibidem, 07/3150, Akta kontrolne Êledztwa przeciwko Franciszkowi Wojciechowskiemu i in.
107 Ibidem, 074/199, Charakterystyka nr 200, t. 1, k. 31–32; ibidem, t. 8, Kwestionariusz osobowy
Franciszka Wojciechowskiego, k. 106; AIPN Kr, WSR Kraków, Sr 1606/47, Akta sprawy karnej
przeciwko Franciszkowi Wojciechowskiemu i in.; ibidem, 07/3150, Akta kontrolne Êledztwa prze-
ciwko Franciszkowi Wojciechowskiemu i in.; T. Biedroƒ, Schemat…, s. 57.
108 AIPN Kr, 074/199, Charakterystyka nr 200, t. 1, k. 31–33; ibidem, t. 6, Kwestionariusz osobowy
Emila Kozio∏a, k. 104; AIPN Kr, WSR Kraków, Sr 75/48, Akta sprawy karnej przeciwko Emilowi Ko-
zio∏owi; ibidem, 07/340, Akta kontrolne Êledztwa przeciwko Emilowi Kozio∏owi; A. Pietrzykowa,
Region..., wg indeksu; A. Fitowa, op. cit., s. 29, 83–85, 171, 371; T. Biedroƒ, Schemat…, s. 55, 57.
109 Nieco inaczej struktur´ organizacyjnà WiN w powiecie dàbrowskim opisywa∏ w swoich zeznaniach
Êledczych Jan Woêny: „Wed∏ug instrukcji organizacyjnej, którà otrzyma∏em [w lipcu 1946 r.] od ps[eu-
donim] „Witkowskiego” [zast´pcy prezesa Wydzia∏u Krakowskiego WiN Mieczys∏awa Kawalca], po-
wiat dzieli∏ si´ na gminy zbiorowe zwane kropkami, zaÊ w sk∏ad gmin zbiorowych wchodzi∏y groma-
dy zwane przecinkami. Ja mia∏em pod sobà trzech kierowników gminnych, którzy mieli pod sobà po
trzy kropki, tj. gminy zbiorowe. Gminy zbiorowe by∏y: a) Dàbrowa Tarnowska, b) Szczucin, c) Bole-
s∏aw, d) M´drzechów, e) Otfinów, f) ˚abno, g) Rad∏ów, h) Wietrzychowice, i) Szczurowa. […] Na cze-
le kropki sta∏ kierownik kropki, któremu podlega∏y przecinki, zale˝nie ile ich zorganizowa∏. Przeci´t-
nie w sk∏ad kropki wchodzi∏o 6–7 przecinków. Na czele przecinka sta∏ jeden cz∏owiek, który mia∏
zadanie kolportowania prasy organizacyjnej mi´dzy swoich zaufanych ludzi, celem rozpowszechnia-
nia propagandy” (AIPN Kr, WSR Kraków, Sr 342/49, Akta sprawy karnej przeciwko Wojciechowi
Szczepaƒskiemu i in., Protokó∏ przes∏uchania Jana Woênego, Kraków, 5 II 1947 r., k. 86–89).
110 Ibidem, 074/259, Streszczenia charakterystyk 1–100, Charakterystyka nr 15, „Armia Wyzwoleƒ-
cza”, k. 31–32.
111 Ibidem, 074/199, Charakterystyka nr 200, t. 1, k. 30–32, 102–103; ibidem, 074/15, t. 1–2, Cha-
rakterystyka nr 15 bandy „Jastrz´bia” [Romana Horodyƒskiego], „Zbroi” [W∏adys∏awa Pude∏ka],
„Jachimka” [Józefa Jachimka „Stalina”].
112 Ibidem.
113 Maciej Korkuç nie wspomina o zwiàzku oddzia∏u Horodyƒskiego–Pude∏ka z WiN, twierdzi nato-
miast, ˝e oddzia∏ ten by∏ „zwiàzany ze Êrodowiskami wywodzàcymi si´ z NOW” (idem, op. cit., s. 226).
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Emil Kozio∏, który jednoczeÊnie podjà∏ rzekomo prób´ odbudowy struktur tereno-
wych, powo∏ujàc trzech nowych kierowników placówek: Dàbrowa Tarnowska (Jan
Ga∏oƒski „Cygan”114 – cz∏onek PPS, przewodniczàcy Powiatowej Rady Narodowej
w Dàbrowie Tarnowskiej – w miejsce zbieg∏ego przed aresztowaniem Jana Kowa-
la), Gr´boszów (by∏y dowódca miejscowej placówki AK, w latach 1945–1946 ko-
mendant tamtejszego posterunku MO – Stanis∏aw Biskup „Gniewosz”115) oraz ˚ab-
no (Józef Tylmanowski vel Józef Zajàc-Zachara116). Zast´pcà Emila Kozio∏a mia∏
zostaç mianowany dotychczasowy zast´pca kierownika placówki WiN ˚abno Mie-
czys∏aw Magiera „Dàb”117. Z powodu rozszerzajàcej si´ fali aresztowaƒ Emil Kozio∏
nie zdo∏a∏ rozwinàç szerszej dzia∏alnoÊci i w kwietniu 1947 r. wyjecha∏ do Warsza-
wy, przekazawszy swojà funkcj´ Tylmanowskiemu i Ga∏oƒskiemu. Ci zaÊ najpraw-
dopodobniej nie podj´li ju˝ dalszych dzia∏aƒ.

Ustalenia UB, oparte przede wszystkim na zeznaniach Ga∏oƒskiego, budzà po-
wa˝ne wàtpliwoÊci. Nie mo˝na wykluczyç, ˝e funkcjonariusze aparatu bezpie-
czeƒstwa przygotowywali si´ w ten sposób do oskar˝enia Emila Kozio∏a, b´dà-
cego wa˝nym dzia∏aczem niezale˝nego ruchu ludowego, o czyny, których nie
pope∏ni∏. Warto zresztà zaznaczyç, ˝e do postawienia mu formalnego zarzutu
dzia∏alnoÊci w WiN nigdy nie dosz∏o, a on sam odpowiada∏ przed sàdem jedynie
za swà aktywnà dzia∏alnoÊç w PSL. W tym kontekÊcie wydaje si´ bardziej praw-
dopodobne, ˝e nast´pcà Jana Woênego na stanowisku kierownika Rady WiN Dà-
browa Tarnowska zosta∏ z polecenia Józefa Zabrzeskiego wspomniany ju˝ Stanis∏aw
Chrabàszcz „Sroka”, „Wirski”118, w okresie okupacji niemieckiej informator kiero-
wanej przez Zabrzeskiego „Przygodzkiego” sieci wywiadu wojskowego AK119.
Funkcj´ jego zast´pcy objà∏ Magiera, a jako swoich informatorów Chrabàszcz zaan-

114 AIPN Kr, 074/199, Charakterystyka nr 200, t. 1, k. 31–33; ibidem, t. 5, Kwestionariusz osobo-
wy Jana Ga∏oƒskiego, k. 50; AIPN Kr, WSR Kraków, Sr 38/48, Akta sprawy karnej przeciwko Ja-
nowi Ga∏oƒskiemu; ibidem, 07/335, Akta kontrolne Êledztwa przeciwko Janowi Ga∏oƒskiemu;
T. Biedroƒ, Schemat…, s. 57.
115 AIPN Kr, 074/199, Charakterystyka nr 200, t. 1, k. 31–32; ibidem, t. 5, Kwestionariusz osobo-
wy Stanis∏awa Biskupa (tu b∏´dny pseudonim – „Gniewon”), k. 50; A. Pietrzykowa, Region..., wg
indeksu; T. Biedroƒ, Schemat…, s. 57. Wed∏ug ustaleƒ WiN komendant posterunku MO w Gr´bo-
szowie Stanis∏aw Biskup zosta∏ ju˝ 3 VII 1946 r. aresztowany przez oficera kontrwywiadu WUBP
w Krakowie pod zarzutem przynale˝noÊci do NSZ (!), wspó∏pracy z podziemiem oraz „wykonania
wyroku Êmierci z czasów okupacji niemieckiej” (AP Kraków, WiN, t. 4, Sprawozdanie informacyj-
ne [Wydzia∏u Krakowskiego WiN] za miesiàc lipiec 1946 r., k. 417–432).
116 AIPN Kr, 074/199, Charakterystyka nr 200, t. 1, k. 31–33; ibidem, t. 8, Kwestionariusz osobo-
wy Józefa Tylmanowskiego, k. 35; T. Biedroƒ, Schemat…, s. 57.
117 AIPN Kr, 074/199, Charakterystyka nr 200, t. 1, k. 30, 32–33, 129; ibidem, t. 6, Kwestionariusz
osobowy Mieczys∏awa Magiery, k. 231; AIPN Kr, WSR Kraków, Sr 451/49, Akta sprawy karnej
przeciwko Stanis∏awowi Chrabàszczowi i in.; A. Pietrzykowa, Region..., wg indeksu; T. Biedroƒ,
Schemat…, s. 56.
118 AIPN Kr, 074/199, Charakterystyka nr 200, t. 1, k. 30, 32–33, 131–132; ibidem, t. 5, Kwestio-
nariusz osobowy Stanis∏awa Chrabàszcza, k. 135; AIPN Kr, WSR Kraków, Sr 451/49, Akta sprawy
karnej przeciwko Stanis∏awowi Chrabàszczowi i in.; ibidem, 009/2319, t. 1–2, Teczka pracy infor-
matora „Weso∏y”; A. Pietrzykowa, Region..., s. 283; T. Biedroƒ, Schemat…, s. 55.
119 Za przyj´ciem takiej wersji wydarzeƒ przemawia m.in. fragment raportu W∏adys∏awa Kowala do
Wydzia∏u Krakowskiego WiN, prawdopodobnie z paêdziernika 1946 r., w którym „Zamorski” pi-
sze m.in.: „»Burza« siedzi w Krakowie na UB. Poniewa˝ jego sieç mo˝e byç w ka˝dej chwili nara˝o-
na, »Przygodzki« podjà∏ si´ zorganizowaç nowà sieç na jego terenie. […] Praca idzie ogromnie opornie,
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ga˝owa∏ m.in. Jana Czekaja „Kiliƒskiego”120, W∏adys∏awa Kozio∏a121, Jana Filipskie-
go „Sosn´”122 i innych. Siatka Chrabàszcza dzia∏a∏a a˝ do jesieni 1948 r.

II. 3. Rada WiN Brzesko krypt. „Spó∏dzielnia nr 6”, „Rozdzielnia nr 10”

Organizatorem i pierwszym kierownikiem struktur WiN w powiecie brze-
skim by∏ ostatni komendant Obwodu AK Brzesko kpt./mjr Franciszek Blok „So-
plica”, „Potocki”123. Od jesieni 1945 r. mia∏ dwóch zast´pców: Kazimierza No-
ska „Litwiƒskiego”, „Jaremskiego”124 (pe∏niàcego jednoczeÊnie funkcj´ szefa
propagandy Rady WiN Brzesko) oraz Teofila Hebd´ „B∏yskawic´”125 (jednocze-
Ênie szefa wywiadu rady). W maju i czerwcu 1946 r. Blok i Nosek opuÊcili po-
wiat brzeski, a nowym kierownikiem rady zosta∏ mianowany 19 czerwca 1946 r.

ludzie sterroryzowani ostatnimi aresztowaniami – bojà si´” (AIPN Kr, WSR Kraków, Sr 624/50,
Akta sprawy karnej przeciwko W∏adys∏awowi Kowalowi i Marii Kowal, t. 2, Raport W∏adys∏awa
Kowala do Wydzia∏u Krakowskiego WiN, prawdopodobnie z paêdziernika 1946 r., k. 199).
120 Ibidem, 074/199, Charakterystyka nr 200, t. 1, k. 32–33; ibidem, t. 4, Kwestionariusz osobowy
Jana Czekaja, k. 139; AIPN Kr, WSR Kraków, Sr 376/49, Akta sprawy karnej przeciwko Janowi
Czekajowi, W∏adys∏awowi Kozio∏owi i W∏adys∏awowi Go∏´biowskiemu [dalej: Akta sprawy karnej
przeciwko Janowi Czekajowi i in.].
121 Ibidem, 074/199, Charakterystyka nr 200, t. 1, k. 32–33; ibidem, t. 6, Kwestionariusz osobowy
W∏adys∏awa Kozio∏a, k. 107; AIPN Kr, WSR Kraków, Sr 376/49, Akta sprawy karnej przeciwko Ja-
nowi Czekajowi i in.
122 Ibidem, 074/199, Charakterystyka nr 200, t. 1, k. 32–33; ibidem, t. 5, Kwestionariusz osobowy
Jana Filipskiego, k. 17; AIPN Kr, WSR Kraków, Sr 451/49, Akta sprawy karnej przeciwko Stanis∏a-
wowi Chrabàszczowi i in.
123 Ibidem, 074/199, Charakterystyka nr 200, t. 1, k. 27, 29; ibidem, t. 4, Kwestionariusz osobowy
Franciszka Bloka, k. 55; A. Pietrzykowa, Region..., wg indeksu; A. Fitowa, op. cit., wg indeksu;
T. Biedroƒ, Schemat…, s. 54. 3 X 1945 r. Blok ujawni∏ si´ przed Komisjà Likwidacyjnà dla spraw
by∏ej AK w Krakowie ze swojej dzia∏alnoÊci w okresie okupacji niemieckiej, nie zaprzesta∏ jednak
dzia∏alnoÊci konspiracyjnej (AIPN Kr, 075/18, Akta sprawy obiektowej krypt. „Akademia” [Okr´g
AK Kraków], t. 33, Ksi´ga ewidencyjna ujawnionych przed Komisjà Likwidacyjnà dla spraw by∏ej
AK, poz. 1586; W. Bartosz, Z korespondencji, „Zeszyty Wojnickie” 1997, nr 1, s. 42–43; A. Zagór-
ski, Blok Franciszek [w:] Ma∏opolski…, t. 1, s. 24–25; Operacja „Cezary” – ubecka analiza „gry”
z WiN-em, „Zeszyty Historyczne WiN-u” 2001, nr 15, s. 231, przyp. 120. 
124 AIPN Kr, 074/199, Charakterystyka nr 200, t. 1, k. 27, 29, 123; ibidem, t. 7, Kwestionariusz
osobowy Kazimierza Noska, k. 50; AIPN Kr, 010/9430, t. 1–2, Akta sprawy operacyjnego spraw-
dzenia Kazimierza Noska; A. Pietrzykowa, Region..., wg indeksu; A. Fitowa, op. cit., s. 197; T. Bie-
droƒ, Schemat…, s. 54; T. Dumas, Rehabilitacja „Wikliƒskiego”, „Zeszyty Wojnickie” 1998,
nr 9/10, s. 31; T. Balbus, Struktura, obsada personalna i likwidacja Okr´gu Katowice WiN
(1945–1948), „Zeszyty Historyczne WiN-u” 2001, nr 15, s. 17, 24, 31, 34; idem, S∏ownik biogra-
ficzny…, t. 4, s. 62–63; idem, Zrzeszenie „WolnoÊç i Niezawis∏oÊç” (WiN) na Âlàsku w latach
1945–1948 w Êwietle zachowanych êróde∏ w∏asnych i materia∏ów aparatu represji. Struktury – dzia-
∏alnoÊç – likwidacja – represje karne, mps rozprawy doktorskiej, Wroc∏aw 2001, s. 573, 598, 603,
621, 636 (dotyczy dzia∏alnoÊci Noska na Górnym Âlàsku).
125 AIPN Kr, 074/199, Charakterystyka nr 200, t. 1, k. 27–29, 123; ibidem, t. 5, Kwestionariusz oso-
bowy Teofila Hebdy, k. 144; AIPN Kr, WSR Kraków, Sr 310/47, Akta sprawy karnej przeciwko Teo-
filowi Hebdzie i Adamowi Gàdkowi; ibidem, Sr 982/48, Akta sprawy przeciwko Józefowi R´biarzo-
wi, Franciszkowi Ci´ciwie i Teofilowi Hebdzie (dotyczy akcji ekspropriacyjnej przeprowadzonej
1 X 1945 r. na kas´ browaru „Okocim” w Brzesku przez oddzia∏ pod dowództwem Edwarda Ba-
ja); ibidem, 009/5330, t. 1–3, Teczka personalna i teczka pracy informatora „Drogowski” [Teofila
Hebdy] (szerzej o dzia∏alnoÊci agenturalnej Hebdy zob. W. Frazik, F. Musia∏, Aparat represji...);
A. Pietrzykowa, Region..., wg indeksu.
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dotychczasowy kierownik placówki WiN w Wojniczu Erwin Moj˝eszek „Sobie-
raj”, „Marek”, „Ossendowski”126.

W powiecie dzia∏a∏o kilka placówek gminnych WiN. Poza wspomnianà woj-
nickà istnia∏y komórki w Borz´cinie127, Brzesku (Jan Jarosz „Straszewski”128),
D´bnie (prawdopodobnie Józef Czy˝129) oraz Uszwi (Adam Gàdek „Kruk”130).
Szczególnà aktywnoÊç przejawia∏y dwie zorganizowane przez Edwarda Baja
„Orlika”131 placówki po∏o˝one w po∏udniowej cz´Êci powiatu: Czchów (pod kie-
rownictwem Krystiana Nowaka „Ska∏y”132) oraz Zakliczyn (kierowana przez
Kazimierza Go∏àba „Czarnego”, „Gruchacza”, „Kruka”133, a po jego Êmierci
14 listopada 1946 r. przez Ignacego Krakowskiego „S´dziego”134). Obie placów-

126 AIPN Kr, 074/199, Charakterystyka nr 200, t. 1, k. 27–29, 119–120, 123, 128, 133; ibidem, t. 6,
Kwestionariusz osobowy Erwina Moj˝eszka, k. 301; T. Biedroƒ, Schemat…, s. 54–55.
127 Nie wiadomo, kto pe∏ni∏ funkcj´ kierownika tej placówki. W materia∏ach êród∏owych spotyka si´
nazwiska: Józef G∏owacz, Józef Go∏acz i Józef Gaczo∏. Dzia∏acz ten mia∏ pos∏ugiwaç si´ pseudoni-
mem „Wróbel” i mieszkaç w Borz´cinie Górnym, pow. brzeski. W lipcu 1946 r. mia∏ zostaç przez Moj-
˝eszka odsuni´ty od pracy konspiracyjnej. Problem wymaga dalszych pog∏´bionych badaƒ (AIPN Kr,
074/199, Charakterystyka nr 200, t. 1, k. 28 (tu jako „Józef G∏owacz”); ibidem, t. 5, Kwestionariusz
osobowy Józefa Go∏acza [Gaczo∏a?], k. 82; AP Kraków, AK Kraków, II/2, cz. 1 (inwentarz tymcza-
sowy) [dalej: AK Kr], Organizacja WiN-u na terenie powiatu Brzesko, Odpis doniesienia informato-
ra „Drogowski” [Teofila Hebdy], k. 46 – tu jako Józef Go∏acz; T. Biedroƒ, Schemat…, s. 55).
128 AIPN Kr, 074/199, Charakterystyka nr 200, t. 1, k. 28; ibidem, t. 5, Kwestionariusz osobowy Ja-
na Jarosza, k. 190; AP Kraków, AK Kr, Organizacja WiN-u na terenie powiatu Brzesko, Odpis do-
niesienia informatora „Drogowski”, k. 46; A. Pietrzykowa, Region..., s. 293.
129 AIPN Kr, 074/199, Charakterystyka nr 200, t. 1, k. 28; ibidem, t. 4, Kwestionariusz osobowy Jó-
zefa Czy˝a, k. 150; AP Kraków, AK Kr, Organizacja WiN-u na terenie powiatu Brzesko, Odpis do-
niesienia informatora „Drogowski”, k. 46; T. Biedroƒ, Schemat…, s. 55.
130 AIPN Kr, 074/199, Charakterystyka nr 200, t. 1, k. 28; ibidem, t. 5, Kwestionariusz osobowy
Adama Gàdka, k. 56; AIPN Kr, WSR Kraków, Sr 310/47, Akta sprawy karnej przeciwko Teofilowi
Hebdzie i Adamowi Gàdkowi; AP Kraków, AK Kr, Organizacja WiN-u na terenie powiatu Brzesko,
Odpis doniesienia informatora „Drogowski”, k. 46; T. Biedroƒ, Schemat…, s. 55.
131 AIPN Kr, 074/199, Charakterystyka nr 200, t. 1, k. 29; ibidem, t. 4, Kwestionariusz osobowy
Edwarda Baja, k. 12; AIPN Kr, 074/95, Charakterystyka nr 96 reakcyjnej bandy pod nazwà „Armia
Wyzwolenia” [dalej: Charakterystyka nr 96]; ibidem, 074/261, Streszczenia charakterystyk 1–100,
Charakterystyka 96, Banda terrorystyczno-rabunkowa „Armia Wyzwolenia” (bojówka WiN),
k. 135–136; A. Pietrzykowa, Region..., wg indeksu.
132 AIPN Kr, 074/199, Charakterystyka nr 200, t. 1, k. 28–29; ibidem, t. 7, Kwestionariusz osobo-
wy Krystiana Nowaka, k. 52; AIPN Kr, 074/95, Charakterystyka nr 96; ibidem, 074/261, Stresz-
czenia charakterystyk 1–100, Charakterystyka 96, Banda terrorystyczno-rabunkowa „Armia Wy-
zwolenia”, k. 135–136; ibidem, WSR Kraków, Sr 924/49, Akta sprawy karnej przeciwko
Krystianowi Nowakowi i W∏adys∏awowi Rybie; AP Kraków, AK Kr, Organizacja WiN-u na terenie
powiatu Brzesko, Odpis doniesienia informatora „Drogowski”, k. 46; A. Pietrzykowa, Region...,
s. 302; T. Biedroƒ, Schemat…, s. 55.
133 AIPN Kr, 074/199, Charakterystyka nr 200, t. 1, k. 28–29; ibidem, t. 5, Kwestionariusz osobo-
wy Kazimierza Go∏àba, k. 81; ibidem, 074/95, Charakterystyka nr 96; ibidem, 074/261, Streszcze-
nia charakterystyk 1–100, Charakterystyka 96, Banda terrorystyczno-rabunkowa „Armia Wyzwo-
lenia”, k. 135–136; T. Biedroƒ, Schemat…, s. 55; AP Kraków, AK Kr, Organizacja WiN-u na terenie
powiatu Brzesko, Odpis doniesienia informatora „Drogowski”, k. 46.
134 AIPN Kr, 074/199, Charakterystyka nr 200, t. 1, k. 28–29, 103; ibidem, t. 6, Kwestionariusz oso-
bowy Ignacego Krakowskiego, k. 113; AIPN Kr, 074/95, Charakterystyka nr 96; ibidem, 074/261,
Streszczenia charakterystyk 1–100, Charakterystyka 96, Banda terrorystyczno-rabunkowa „Armia
Wyzwolenia”, k. 135–136; AP Kraków, AK Kr, Organizacja WiN-u na terenie powiatu Brzesko, Od-
pis doniesienia informatora „Drogowski”, k. 46; T. Biedroƒ, Schemat…, s. 55.
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ki dysponowa∏y kilkunastoosobowymi grupami dywersyjnymi, które w maju
1946 r. zosta∏y przez Baja w∏àczone w sk∏ad podporzàdkowanej WiN grupy
zbrojnej zwanej Armià Wyzwolenia. Grupa powsta∏a wiosnà 1946 r. na terenie
kilku po∏udniowych gmin powiatu brzeskiego. Jej dowódcà by∏ Tadeusz Kusion
„Zawalski”135. Zaprzesta∏a dzia∏alnoÊci we wrzeÊniu 1946 r. wskutek licznych
aresztowaƒ jej cz∏onków.

Jak si´ wydaje, powiatowa organizacja WiN w Brzesku nie by∏a strukturà zbyt
licznà – wed∏ug danych UB liczy∏a 30 cz∏onków, 2 „pomocników” oraz 32 cz∏on-
ków wspomnianych grup dywersyjnych. Niezale˝na dzia∏alnoÊç rady zosta∏a za-
koƒczona we wrzeÊniu 1946 r. wraz ze zwerbowaniem Moj˝eszka przez UB do
wspó∏pracy136.

II. 4. Rada WiN Bochnia krypt. „Spó∏dzielnia nr 9”, „Spó∏dzielnia
nr 6”, „Spó∏dzielnia nr 10”, „Rozdzielnia nr 11”

Do organizacji struktur Zrzeszenia WiN w powiecie bocheƒskim przystàpio-
no na prze∏omie 1945 i 1946 r. W styczniu 1946 r. do Bochni przyjecha∏ kierow-
nik informacji i bezpieczeƒstwa Wydzia∏u Krakowskiego WiN Stanis∏aw Kostka
„Aleksander” i powierzy∏ zadanie zorganizowania powiatowej Rady WiN by∏e-
mu ˝o∏nierzowi AK, a ówczeÊnie uczniowi miejscowego liceum Wiktorowi Gaw-
rylarzowi137, który przyjà∏ pseudonim „Boruta”. Nie czujàc si´ na si∏ach podo∏aç
temu zadaniu, w lutym 1946 r. Gawrylarz skontaktowa∏ Kostk´ oraz kierowni-
ka propagandy Wydzia∏u Krakowskiego WiN Zbigniewa Zawi∏´ „Raw´” z daw-
nym zast´pcà dowódcy kompanii Wojskowej S∏u˝by Ochrony Powstania Obwo-
du AK Bochnia Feliksem Kornasiem138, pracujàcym wówczas jako urz´dnik
w miejscowej Fabryce Naczyƒ Kamiennych. KornaÊ przyjà∏ propozycj´ obj´cia
funkcji kierownika Rady WiN Bochnia i w marcu 1946 r. przystàpi∏ do organi-
zowania struktur terenowych. W dzia∏alnoÊci konspiracyjnej pos∏ugiwa∏ si´ pseu-
donimem „Lis”.

135 AIPN Kr, 074/199, Charakterystyka nr 200, t. 1, k. 28–29, 103 (tu jako „Zawilski”); ibidem, t. 6,
Kwestionariusz osobowy Tadeusza Kusiona, k. 171; AIPN Kr, 074/95, Charakterystyka nr 96; ibi-
dem, 074/261, Streszczenia charakterystyk 1–100, Charakterystyka 96, Banda terrorystyczno-ra-
bunkowa „Armia Wyzwolenia”, k. 135–136; ibidem, WSR Kraków, Sr 44/47, Akta sprawy karnej
przeciwko Tadeuszowi Kusionowi, Wac∏awowi Spiesznemu, Franciszkowi Bosowskiemu, Janowi
Nasta∏kowi, Tadeuszowi Kijowskiemu, Janowi Zabrzaƒskiemu i Tomaszowi Suli; „Armia Wyzwole-
nia” przed sàdem, „Dziennik Polski” 1947, nr 15, s. 6; Wyrok w procesie „Armii Wyzwolenia”, ibi-
dem, nr 16, s. 13.
136 W. Frazik, Aresztowania w sieci „Iskra” w listopadzie 1946 r. Sprawa kryptonim „Wiktoria”, „Ze-
szyty Historyczne WiN-u” 2002, nr 17, s. 36.
137 AIPN Kr, 074/199, Charakterystyka nr 200, t. 1, k. 26; ibidem, t. 5, Kwestionariusz osobowy
Wiktora Gawrylarza, k. 53; J. Woêniak, By∏em medykiem wi´ziennym. Wspomnienia i refleksje,
„Zeszyty Historyczne WiN-u” 1992, nr 1, s. 24.
138 AIPN Kr, 074/199, Charakterystyka nr 200, t. 1, k. 26–27, 128; ibidem, t. 6, Kwestionariusz oso-
bowy Feliksa Kornasia, k. 69; AIPN Kr, WSR Kraków, Sr 975/48, Akta sprawy karnej przeciwko Fe-
liksowi Kornasiowi, Piotrowi W∏oskowi, Józefowi Lasce, Józefowi Strza∏ce i Stanis∏awowi ˚abie [da-
lej: Akta sprawy karnej przeciwko Feliksowi Kornasiowi i in.]; ibidem, 07/641, Akta kontrolne
Êledztwa przeciwko Feliksowi Kornasiowi i in.; T. Biedroƒ, Schemat…, s. 53; Z. Zagórski, Przywód-
cy i dzia∏acze WiN-u. Feliks KornaÊ ps. „Firka”, „Lis”, „Miesi´cznik Orze∏ Bia∏y” 1999, nr 11, s. 4–5.
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Jako swoich najbli˝szych wspó∏pracowników KornaÊ zaanga˝owa∏ by∏ego refe-
renta bezpieczeƒstwa i komendanta Paƒstwowego Korpusu Bezpieczeƒstwa Powia-
towej Delegatury Rzàdu w Bochni Piotra Antoniego W∏oska „Go∏´biowskiego”139,
pracujàcego wówczas jako kierownik Referatu Przemys∏owego w bocheƒskim Sta-
rostwie Powiatowym, oraz by∏ego oficera wywiadu w Komendzie Obwodu AK
Bochnia Józefa Strza∏k´140, zatrudnionego ówczeÊnie w Rejonowej Komendzie
S∏u˝by Ochrony Kolei w Bochni. W∏osek objà∏ w powiatowej Radzie WiN stano-
wisko zast´pcy Kornasia, Strza∏ka natomiast pe∏ni∏ najprawdopodobniej funkcj´
kierownika wywiadu. Oprócz wymienionych, w sk∏ad bocheƒskiej Rady WiN
wchodzili: by∏y szef Komórki Informacji i Propagandy w Komendzie Obwodu AK
Bochnia Józef Laska „Moskito”141, pracujàcy jako kierownik Referatu Aprowizacji
w Starostwie Powiatowym w Bochni, oraz urz´dnik tamtejszego Urz´du Skarbo-
wego Stanis∏aw Wójcik „Singel”142, który w okresie okupacji niemieckiej pe∏ni∏
funkcj´ zast´pcy Laski. „Moskito” objà∏ poczàtkowo prawdopodobnie funkcj´ kie-
rownika propagandy Rady WiN Bochnia, Wójcik zaÊ jego zast´pcy. Decyzje
w sprawie powo∏ania rady oraz podzia∏u kompetencji wÊród jej cz∏onków podj´to
najprawdopodobniej podczas zebrania, zorganizowanego w marcu 1946 r. przez
Kornasia w mieszkaniu Wójcika w Bochni, w którym oprócz „Lisa” i „Singla”
wzi´li udzia∏ równie˝ W∏osek, Strza∏ka i Laska. 

W kwietniu lub maju 1946 r. Strza∏ka zosta∏ przeniesiony s∏u˝bowo na kurs
kolejarski do Krakowa, po którego ukoƒczeniu od czerwca 1946 r. pracowa∏ ja-
ko dy˝urny ruchu na stacji PKP K∏aj. Nie wiadomo, czy fakt ten nie wp∏ynà∏ na
zmian´ podzia∏u kompetencji wÊród cz∏onków Rady WiN Bochnia. Niewyklu-
czone, ˝e funkcj´ kierownika wywiadu przejà∏ po Strza∏ce Laska, a stanowisko
kierownika propagandy zajà∏ Wójcik. Zagadnienie to wymaga dalszych badaƒ.

Odtworzenie siatki terenowej bocheƒskiej organizacji WiN nastr´cza powa˝-
nych trudnoÊci. W Bochni KornaÊ i jego wspó∏pracownicy dysponowali „wtycz-
kà” w postaci kierownika Referatu Âledczego KP MO Franciszka Pucha∏y143. By∏

139 AIPN Kr, 074/199, Charakterystyka nr 200, t. 1, k. 26; ibidem, t. 8, Kwestionariusz osobowy
Piotra Antoniego W∏oska, k. 104; AIPN Kr, WSR Kraków, Sr 975/48, Akta sprawy karnej przeciw-
ko Feliksowi Kornasiowi i in.; ibidem, 07/641, Akta kontrolne Êledztwa przeciwko Feliksowi Kor-
nasiowi i in.; Bochnia. Dzieje miasta i regionu, red. F. Kiryk, Z. Ruta, Kraków 1980, s. 453–454;
T. Biedroƒ, Schemat…, s. 53.
140 AIPN Kr, 074/199, Charakterystyka nr 200, t. 1, k. 26; ibidem, t. 7, Kwestionariusz osobowy Jó-
zefa Strza∏ki, k. 330; AIPN Kr, WSR Kraków, Sr 975/48, Akta sprawy karnej przeciwko Feliksowi
Kornasiowi i in.; ibidem, 07/641, Akta kontrolne Êledztwa przeciwko Feliksowi Kornasiowi i in.;
Bochnia…, s. 449–453; T. Biedroƒ, Schemat…, s. 54.
141 AIPN Kr, 074/199, Charakterystyka nr 200, t. 1, k. 26; ibidem, t. 6, Kwestionariusz osobowy Jó-
zefa Laski, k. 183; AIPN Kr, WSR Kraków, Sr 975/48, Akta sprawy karnej przeciwko Feliksowi Kor-
nasiowi i in.; ibidem, 07/641, Akta kontrolne Êledztwa przeciwko Feliksowi Kornasiowi i in.; Boch-
nia…, s. 453, 464; T. Biedroƒ, Schemat…, s. 54.
142 AIPN Kr, 074/199, Charakterystyka nr 200, t. 8, Kwestionariusz osobowy Stanis∏awa Wójcika,
k. 140; ibidem, WSR Kraków, Sr 67/49, Akta sprawy karnej przeciwko Stanis∏awowi Wójcikowi,
Adamowi Zaczyƒskiemu, Franciszkowi Puchale, Janowi Borowcowi, Julianowi S∏awkowi, Henry-
kowi Trzasce, Janowi Grabiarzowi, Stanis∏awowi Ar∏amowskiemu i Paw∏owi Kostusze [dalej: Akta
sprawy karnej przeciwko Stanis∏awowi Wójcikowi i in.]; Bochnia..., s. 453, 457, 464.
143 AIPN Kr, 074/199, Charakterystyka nr 200, t. 7, Kwestionariusz osobowy Franciszka Pucha∏y,
k. 165; ibidem, WSR Kraków, Sr 67/49, Akta sprawy karnej przeciwko Stanis∏awowi Wójcikowi
i in.; Bochnia..., s. 455.
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to przedwojenny policjant, który w czasie wojny pe∏ni∏ funkcj´ informatora AK
w strukturach Kripo. Do pracy w WiN zosta∏ zaanga˝owany przez W∏oska, kon-
taktowa∏ si´ jednak przede wszystkim z Wójcikiem. Informowa∏ o zatrzymanych
cz∏onkach podziemia niepodleg∏oÊciowego i PSL, ostrzega∏ przed planowanymi
przez UB i MO akcjami represyjnymi, przekaza∏ te˝ szczegó∏owe informacje na
temat obsady bocheƒskiego PUBP. We wrzeÊniu 1946 r. zosta∏ przez swoich prze-
∏o˝onych zweryfikowany negatywnie i jako by∏y policjant granatowy zwolniony
ze s∏u˝by. Sporo informacji i dokumentów urz´dowych dotyczàcych wa˝nych
wydarzeƒ politycznych majàcych miejsce w powiecie bocheƒskim dostarczy∏
W∏oskowi zaanga˝owany przez niego do pracy w WiN referent spo∏eczno-poli-
tyczny Starostwa Powiatowego w Bochni Adam Zaczyƒski144.

Wed∏ug ustaleƒ UB, bocheƒski WiN dysponowa∏ w terenie oÊmioma placówka-
mi gminnymi, z których rzekomo tylko dwie mia∏y wyznaczonych kierowników. Na
czele placówki Targowisko sta∏, zaanga˝owany przez Strza∏k´, by∏y ˝o∏nierz AK Ka-
zimierz Chudecki „Nawrocki”145, natomiast placówkà w Niepo∏omicach kierowa∏,
z polecenia W∏oska, Jan Borowiec „Bochniak”146, pracujàcy jako rachmistrz w tam-
tejszym nadleÊnictwie. Ponadto WiN mia∏ swoich przedstawicieli prawdopodobnie
w Trzcianie, WiÊniczu Nowym, UÊciu Solnym, ¸apanowie, Be∏dnie i Lipnicy Gór-
nej. W Trzcianie W∏osek zaanga˝owa∏ do WiN Eugeniusza ¸opatko147, kierownika
szko∏y powszechnej w ¸àkcie Górnej. W WiÊniczu funkcj´ informatora pe∏ni∏ Hen-
ryk Trzaska „HT”148, z zawodu technik budowlany. W ¸apanowie Strza∏ka z pole-
cenia W∏oska usi∏owa∏ zaanga˝owaç do WiN dawnego policjanta granatowego
i cz∏onka AK, niejakiego Czopka, zatrudnionego ówczeÊnie jako urz´dnik w miej-
scowym Zarzàdzie Gminy. Próba ta zakoƒczy∏a si´ rzekomo niepowodzeniem.
W UÊciu Solnym W∏osek wprowadzi∏ do WiN dawnego ˝o∏nierza AK Juliana Pio-
tra S∏awka „Wrzosa”149, sekretarza Zarzàdu Gminnego w Drwini. Ponadto z inicja-
tywy Kornasia podj´to prób´ zaanga˝owania do WiN Jana Grabiarza „Wichra”150

z miejscowoÊci Be∏dno gmina Trzciana, oraz Jakuba LeÊniaka, pracownika spó∏-
dzielni w Lipnicy Górnej. W pierwszym wypadku próba taka zakoƒczy∏a si´ powo-
dzeniem, nie jest natomiast jasne, czy wspó∏prac´ z WiN podjà∏ tak˝e LeÊniak.

Poczàtkowo Rada WiN Bochnia by∏a podporzàdkowana bezpoÊrednio kie-
rownictwu Okr´gu Krakowskiego WiN. W lipcu 1946 r. w mieszkaniu W∏oska

144 AIPN Kr, 074/199, Charakterystyka nr 200, t. 1, k. 27; ibidem, t. 8, Kwestionariusz osobowy
Adama Zaczyƒskiego, k. 159; AIPN Kr, WSR Kraków, Sr 67/49, Akta sprawy karnej przeciwko Sta-
nis∏awowi Wójcikowi i in.; ibidem, 010/8367, Akta sprawy operacyjnego sprawdzenia Adama Za-
czyƒskiego.
145 Ibidem, 074/199, Charakterystyka nr 200, t. 5, Kwestionariusz osobowy Kazimierza Chudeckie-
go, k. 161.
146 Ibidem, t. 4, Kwestionariusz osobowy Jana Borowca, k. 78; AIPN Kr, WSR Kraków, Sr 67/49,
Akta sprawy karnej przeciwko Stanis∏awowi Wójcikowi i in.
147 Ibidem, 074/199, Charakterystyka nr 200, t. 6, Kwestionariusz osobowy Eugeniusza ¸opatki,
k. 214; Bochnia..., s. 473, 479.
148 AIPN Kr, 074/199, Charakterystyka nr 200, t. 8, Kwestionariusz osobowy Henryka Trzaski,
k. 27; ibidem, WSR Kraków, Sr 67/49, Akta sprawy karnej przeciwko Stanis∏awowi Wójcikowi i in.
149 Ibidem, 074/199, Charakterystyka nr 200, t. 7, Kwestionariusz osobowy Juliana Piotra S∏awka,
k. 276; ibidem, WSR Kraków, Sr 67/49, Akta sprawy karnej przeciwko Stanis∏awowi Wójcikowi i in.
150 Ibidem, 074/199, Charakterystyka nr 200, t. 5, Kwestionariusz osobowy Jana Grabiarza, k. 91;
ibidem, WSR Kraków, Sr 67/49, Akta sprawy karnej przeciwko Stanis∏awowi Wójcikowi i in.
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odby∏a si´ odprawa jej cz∏onków z zast´pcà kierownika Wydzia∏u Krakowskiego
WiN Mieczys∏awem Kawalcem oraz kierownikiem Rejonu Wschodniego WiN
Kowalem. W jej wyniku bocheƒska organizacja WiN zosta∏a podporzàdkowana
Kowalowi, który ustanowi∏ nowy punkt kontaktowy („skrzynk´ pocztowà”) po-
mi´dzy radà a inspektoratem (nale˝àcy do Mieczys∏awa Krawczyka151 sklep to-
warów ˝elaznych i naczyƒ kamiennych „Karpaty” przy ul. Krakowskiej 16
w Tarnowie). Kontakt ten by∏ utrzymywany do momentu dekonspiracji Kowala
w paêdzierniku 1946 r. i nie zosta∏ przez niego odnowiony w okresie póêniej-
szym. Sama rada funkcjonowa∏a bez ∏àcznoÊci z Tarnowem najprawdopodobniej
do koƒca 1946 r., po czym KornaÊ podjà∏ decyzj´ o jej rozwiàzaniu oraz ukryciu
archiwum organizacyjnego. 

* * *
Podsumowujàc dzia∏alnoÊç tarnowskiej organizacji Zrzeszenia „WolnoÊç

i Niezawis∏oÊç”, warto zwróciç uwag´ na kilka elementów, wyró˝niajàcych t´
struktur´ spoÊród innych siatek WiN funkcjonujàcych w tym czasie w wojewódz-
twie krakowskim:

1) tarnowski WiN by∏ jednà z najliczniejszych struktur podziemia poakow-
skiego w Ma∏opolsce Zachodniej. Na obecnym etapie badaƒ nie dysponujemy co
prawda podstawà êród∏owà umo˝liwiajàcà ustalenie pe∏nej obsady personalnej
struktur terenowych zrzeszenia, warto jednak zauwa˝yç, ˝e wed∏ug ustaleƒ UB
w latach 1945–1948 w siatkach Rejonu Wschodniego WiN oraz Inspektoratu
Tarnowskiego BW dzia∏a∏o ∏àcznie oko∏o 540 osób, co mia∏oby stanowiç nieco
ponad 40 proc. stanu osobowego ca∏ego WiN funkcjonujàcego w ówczesnym
województwie krakowskim;

2) dysponujàc rozbudowanà siecià informatorów oraz tzw. wtyczek, tarnow-
ski WiN nale˝a∏ do najbardziej efektywnych w ca∏ym Obszarze Po∏udniowym
WiN. O wysokiej ocenie jakoÊci jego pracy przez Wydzia∏ Krakowski tej organi-
zacji mo˝e Êwiadczyç m.in. fakt, ˝e miesi´czne sprawozdania informacyjne kie-
rownictwa Okr´gu Krakowskiego WiN sk∏ada∏y si´ w znacznej cz´Êci z wiado-
moÊci zdobywanych przez dzia∏aczy tarnowskich;

3) tarnowski WiN by∏ jednà z najd∏u˝ej funkcjonujàcych struktur terenowych
zrzeszenia. Co najmniej do sierpnia 1947 r. pozostawa∏ w kontakcie z kierowa-
nym przez Józef´ Petriczek kad∏ubowym Wydzia∏em Krakowskim WiN, a po
utracie z nim kontaktu a˝ do jesieni 1948 r. usi∏owa∏ kontynuowaç dzia∏alnoÊç
niepodleg∏oÊciowà na w∏asnà r´k´;

4) rozpracowanie tarnowskich struktur WiN przez UB by∏o jednym z naj-
wi´kszych przedsi´wzi´ç operacyjnych bezpieki na terenie województwa kra-
kowskiego w pierwszych latach powojennych152. Rozpocz´te w 1946 r., by∏o
kontynuowane z ró˝nym nat´˝eniem co najmniej do poczàtku lat pi´çdziesià-
tych, kiedy to uj´ci zostali ukrywajàcy si´ od d∏u˝szego czasu W∏adys∏aw Kowal
(4 lipca 1950 r.) i Jan JandziÊ (21 wrzeÊnia 1951 r.). W tym samym czasie w To-

151 Ibidem, 074/199, Charakterystyka nr 200, t. 6, Kwestionariusz osobowy Mieczys∏awa Krawczy-
ka, k. 124.
152 Szerzej o likwidacji tarnowskiej organizacji WiN zob. W. Frazik, F. Musia∏, Aparat represji...

Zdzis∏aw Zblewski

158

07 Zblewski  4/6/04  15:12  Page 158



runiu zatrzymany zosta∏ twórca i pierwszy kierownik Inspektoratu Tarnowskie-
go BW Pawe∏ Wieczorek (10 paêdziernika 1951 r.). Aresztowania te stanowià
ostateczne zakoƒczenie dziejów tarnowskiego Zrzeszenia WiN.
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